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Douăzeci de ani de Reîntregire b isericească
Viată înfrăţită

99
Sărbătorim toţi, cu un gînd şi o inimă, 

împlinirea a 20 de ani de la înfrăţirea 
noastră în sînul Bisericii strămoşeşti. De 
fapt, noi, credincioşii români de pe toate 
plaiurile, totdeauna ne-am simţit fraţi în- 
treolaltă, fraţi de lege şi de neam. De 
aceea totdeauna am putut spune: „Eu ţi-s 
frate, tu mi-eşti frate — în noi doi un 
suflet bate“ — sufletul credinţei străvechi, 
sufietu'l românesc. Chiar dacă împăraţii 
habsburgi ne-au împărţit în două Biserici 
româneşti, noi tot una am rămas, că în 
amîndouă Bisericile se săvîrşeau în ace
eaşi limbă românească aceleaşi Sfinte Li
turghii, aceleaşi Sfinte Taine, aceleaşi 
sfinte slujbe din aceleaşi cărţi (Evanghe- 
lier, Apostol, Liturghier, Molitvelnic, Oc- 
toih, Triód, Penticostar ş.a.), cu aceeaşi 
învăţătură de credinţă şi aceleaşi obice
iuri şi rînduieli. Şi — de aceea — preoţii 
slujeau împreună şi credincioşii se bucu
rau cînd îi vedeau împreună. Despărţirea 
era numai de formă, că sufletul şi cre
dinţa erau aceleaşi. Sufletul şi credinţa 
s-au arătat mai tari decît forma, şi — 
cînd puterea împăraţilor şi a regilor s-a 
prăbuşit şi poporul a fost liber să-şi fău
rească o viaţă nouă — preoţii şi credin
cioşii din cele două Biserici româneşti 
s-au regăsit iarăşi în unitatea cea dintîi 
la sînul Bisericii Ortodoxe Române, Bise
rica mamă de veacuri a noastră a tuturor. 
Căci n-avea nici un rost ca românii, care 
au ajuns să trăiască în o singură ţară 
românească, înfloritoare, să aibă două Bi
serici şi ca aceia care aveau aceeaşi lege 
românească să fie despărţiţi. Era însă fi
resc ca unitatea poporului să se arate şi 
să se-ntărească prin unitatea bisericească 
şi ca preoţii şi credincioşii aceleiaşi legi 
să fie cuprinşi în aceeaşi Biserică, Bise
rica legii strămoşeşti. Un popor — o Bi
serică; o lege — o singură Biserică. A- 
ceasta e calea cea dreaptă, pe care ne-a 
dat-o Mîntuitorul, poporul şi istoria şi pe 
care au păşit clerul şi credincioşii cu 20 
de ani în urmă şi de atunci vieţuiesc îm
preună şi aduc roade îmbelşugate pentru 
Biserică şi popor.

Şi ce bine şi frumos e cînd fraţii sínt 
împreună ! Bucuria aceasta am trăit-o şi 
o trăim mereu, căci sîntem împreună în 
bisericile noastre, unde ne rugăm împreu
nă Tatălui ceresc, preamărim împreună 
pe Iisus Hristos, cîntăm împreună laude 
Maiciii Domnului şi Sfinţilor, ne împărtă
şim din acelaşi Sfînt Potir, ne închinăm 
în faţa aceluiaşi Sfînt Altar, şi aşa ne 
simţim una în Iisus Hristos şi în Biserica 
Lui cea Sfîntă. Vlădicii se adună la Sfîn-

tul Sinod, în frunte cu Prea Fericitul Pa
triarh Justinian, slujesc în catedrale şi în 
biserici împreună, mărturisesc aceeaşi 
credinţă şi dau aceleaşi îndrumări. Preoţii 
slujesc împreună, nu mai fac nici o deose
bire între ei şi nici între credincioşi, ci 
peste tot lucrează înfrăţiţi, căci e aceeaşi 
Biserică peste tot, cu aceleaşi slujbe şi 
rînduieli. Credincioşii iau parte în toate 
bisericile la sfintele slujbe, fără să facă 
deosebire între biserică şi biserică, între 
preot şi preot, ascultă împreună învăţătu
rile ce li se dau, se străduiesc să ducă o 
viaţă creştină frumoasă, să împodobească 
sfintele biserici cu pictură luminoasă, să 
repare sau să zidească biserici şi case pa
rohiale. Aşa viaţa în parohii, în episcopii, 
în întreaga Biserică se desfăşoară în du
hul înfrăţirii, care e duhul lui Hristos.

Unitatea aceasta în Biserica strămo
şească ne face ca să şi muncim împreună 
cu poporul pentru ca ţara noastră să se 
întărească şi să se înalţe tot mai sus, ca 
patrie liberă, una şi nedespărţită, fericită. 
Unitatea ne face ca împreună să sprijinim 
lupta pentru pace şi înfrăţire între popoa-

Ne găsim în preajma epocalei aniversări: „Re
întregirea Bisericii Ortodoxe Române“, eveniment 
de primă importanţă pentru unitatea sufletească a 
credincioşilor noştri de pe plaiurile strămoşeşti ale 
T ransilvaniei.

Prin realizarea actului din octombrie 1948 s-a 
dărîmat pentru totdeauna peretele despărţitor din
tre fraţii de acelaşi sînge şi aceeaşi limbă.

In Biserica noastră strămoşească se foloseşte as
tăzi, la sfintele slujbe, o singură limbă liturgică, 
limba dragostei lui Iisus Hristos-Domnul nostru 
şi a dragostei de frate, gustată şi cîntată de toţi 
cei care ne-am regăsit în sînul Bisericii Ortodoxe 
in Legea noastră românească. La altarul Bisericii 
străbune se împărtăşesc astăzi toţi slujitorii şi cre
dincioşii ei din acelaşi Sf. Potir şi din acelaşi scump 
tezaur de credinţă şi tradiţii, moştenit din moşi- 
strămoşi.

Epoca nouă pe care o trăim a dat posibilitatea 
şi a creat climatul necesar, pentru ca clerul îm
preună cu credincioşii din fosta Biserică greco-cato- 
lică, în deplină libertate, cu mare entuziasm şi 
dragoste să se întoarcă şi să îmbrăţişeze Legea ro
mânească a moşilor şi strămoşilor noştri. De aceea, 
Reîntregirea noastră bisericească, unitatea sufleteas
că, împlinită la 1, 3 şi 21 octombrie 1948, s-a în
făptuit fără cătanele împăratului de la Viena, care 
nu mai avea nici o putere asupra ţării noastre

re. Căci noi — cei ce ştim bucuria şi bine
facerile înfrăţirii în o singură Biserică şi 
unităţii întregului popor -  vrem ca 
peste tot în lume să fie înfrăţire spre bi
nele tuturor neamurilor pămîntului.

Binecuvîntat să fie Dumnezeu pentru 
darul ce nil l-a trimis — ca să fim una, 
aşa cum s-a rugat Mîntuitorul înainte de 
patima Sa, cinstiţi după cuviinţă să fie 
toţi cei ce au luptat în trecut pentru uni
tatea noastră bisericească şi ca popor — 
şi toţi cei ce în 1948 au înţeles chemarea 
Alîntuitorului, chemarea poporului, che
marea istoriei şi au păşit cu hotărîre pe 
calea unităţii. Iar noi — cei ce trăim în 
această unitate frăţească — să ne legăm 
în faţa lui Dumnezeu, a Bisericii şi a Pa
triei noastre că vom păstra cu scumpătate 
şi vom întări mereu unitatea noastră, 
viaţa înfrăţită în aceeaşi lege strămoşeas
că şi în aceeaşi dragoste de Biserica-ma- 
mă a noastră a tuturora şi de poporul 
român. In felul acesta Dumnezeu va re
vărsa peste noi toţi darurile Sale cele bo
gate şi vom primi răsplata cea veşnică a 
bunilor ostenitori din via Domnului. Lui 
să-i fie mărirea şi cinstea pentru tot ceea 
ce ne-a dăruit nouă, Bisericii şi Patriei.

t  N I C O L A E

întregite, libere şi independente, fără tunurile lui 
Bucov. Unitatea sufletească realizată în 1948 o 
considerăm pe bună dreptate ca un act de mare 
importanţă.

De pe culmea celor două decenii de împreună- 
trăire în unitate sufletească, se cuvine, mai întîi, 
să dăm mulţumită lui Dumnezeu, care ne-a învred
nicit să trăim acest mare eveniment, realizat sub 
ochii noştri.

Să fim apoi cu luare aminte şi cu multă preţuire 
faţă de toţi aceia care au contribuit prin chibzuinţă 
şi entuziasmul lor la acest eveniment, încredinţaţi 
fiind că se înfăptuieşte un mare bine pentru cre
dincioşii Bisericii Ortodoxe Române: unitatea lor 
sufletească, atît de mult dorită în decursul celor 
250 de ani de despărţire.

La împlinirea celor 20 de ani de la înfăptuirea 
epocalului act al Reîntregirii noastre, atît de im
portant, atît pe plan bisericesc cît şi pe plan naţio
nal — să ne aducem, în continuare, contribuţia 
de gînd şi faptă pentru deplina lui consolidare, 
căci de el se vor bucura toate generaţiile viitoare.

A lui Dumnezeu să fie mărirea, cinstea şi închi
năciunea, iar celor care au luptat pentru înfăptuirea 
acestui act cinstire şi recunoştinţă veşnică.

Prot. Tr. Belaşcu 
vicar arhiepiscopesc

Mitropolitul Ardealului

Praznicul bucuriei noastre sufleteşti
21 octombrie 1948—21 octombrie 1968
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Douăzeci de ani de Reîntregire bisericească

Două decenii
Ziua de 21 octombrie din anul acesta este o zi 

de mare praznic în istoria Bisericii şi poporului 
nostru din Transilvania. în această zi se împlinesc 
20 de ani de la evenimentul istoric al Reîntregirii 
Bisericii strămoşeşti.

Dacă au fost multe năzuinţele şi doririle care au 
frămîntat sufletul neamului nostru din Transilva
nia în cursul lungii şi frămîntatei sale istorii, nici 
una n-a fost atît de puternică şi atît de fierbinte 
ca dorinţa unităţii sale politice şi a unităţii sale 
bisericeşti. Pentru realizarea şi păstrarea acestei uni- 
; Aţi au fost aduse cele mai mari jertfe şi au fost 
sacrificate cele mai curate energii.

De aceea ziua de 21 octombrie va rămîne ziua 
marelui praznic al înfrăţirii şi unităţii româneşti.

Străinii de neam, urmînd şi căutînd interesele 
lor, ca să ne poată mai uşor stăpîni, ne-au împărţit 
in doua Biserici, cu gîndul ascuns de-a ne învrăjbi. 
Habsburgii catolici, cu promisiuni sau făgăduieli, 
reuşesc la 1700 să determine o parte dintre românii 
transilvăneni să se unească cu Biserica Romei. A- 
ceastă unire nu s-a făcut din convingere ci din 
nădejdea dobîndirii unor uşurări în viaţa lor socială 
şi politică. încă din anul 1692, împăratul Leopold 
le făgăduia tuturor celor ce se vor uni cu Biserica 
romană că se vor bucura de scutirile şi privilegiile 
de care se bucură credincioşii catolici. Oferta,-a- 
ceasta era destul de ademenitoare.

De fapt, prin unirea de la 1700 românii n-au 
devenit catolici adevăraţi fiindcă ei numai aşa s-au 
unit cu Biserica Romei ca obiceiurile, legea, rîndu- 
ielile, slujbele, posturile să rămînă cum au fost şi 
mai înainte. Iar dacă s-ar schimba ceva din toate 
acestea, semnăturile şi peceţile actului de unire să 
n-aibă nici o valoare. Cu aceste condiţii s-a făcut 
unirea cu Biserica Romei în anul 1700. Scutirile, 
dijmele, ridicarea socială a preoţimii şi poporului, 
dreptul de a învăţa carte, dreptul de a ocupa func
ţii (la care românii nu aveau drept), anumite pri
vilegii, au fost motivele care au determinat pe 
românii din Transilvania să accepte condiţiile 
unirii cu Biserica catolică. Deci nu nemulţumirea 
românilor faţă de vechea lor credinţă strămoşească 
ci dorinţa cîştigării drepturilor în viaţa politică 
şi de stat a fost adevăratul motiv al trecerii unei 
părţi a românilor transilvăneni la catolicism.

Este adevărat că mai tîrziu condiţiile unirii s-au 
transformat în adevărate revendicări ale românilor 
transilvăneni, ele concretizîndu-se într-un program 
cu care se identifica neobositul vlădică Inochentie 
Micu, victimă şi el a prozelitismului habsburgic.

Episcopul Inochentie Micu, de la a cărui moarte 
s-au împlinit la 23 septembrie din acest an 200 de 
ani, este acela care de la început duce o luptă 
hotărîtă pentru păstrarea legii strămoşeşti, a „legii 
româneşti“ fiindcă era convins că orice atingere 
sau schimbare a conţinutului ortodox al Bisericii 
româneşti ar fi adus cu sine deznaţionalizarea nea
mului. El este acela care luptă pentru ridicarea şi 
înălţarea poporului prin şcoală, el este părintele 
spiritual al şcolilor din Blaj, şcoli care au avut un 
mare rol în istoria poporului român din Transil
vania, el cere ca fiii de iobagi să înveţe carte şi 
insistă pentru înfiinţarea de şcoli la sate.

în scurgerea celor 250 de ani de despărţire ade
seori energiile noastre s-au măcinat în aţîţarea 
dintre fraţi.

Majoritatea absolută însă a preoţilor fostei Bi
serici greco-catolice, cu reprezentanţi iluştri printre 
vlădici şi canonici, au mers pe linia tradiţionalistă, 
pâstrînd în sufletele miilor şi miilor de credincioşi 
ardeleni uniţi, vechea credinţă strămoşească, cre
dinţa ortodoxă, în învăţătură, cult şi în disciplină. 
Această realitate a făcut posibilă şi uşor de realizat 
reîntregirea de la 21 octombrie 1948.

După 23 August 1944 vechile orînduiri politice 
şi sociale din ţara noastră au luat sfîrşit. Princi
piul libertăţii şi egalităţii cultelor, ca şi Legea pen
tru regimul general al cultelor, au aprins în inimile 
tuturor credincioşilor ardeleni, din ambele Biserici, 
nădejdea pentru realizarea idealului de unire şi 
..unitate spirituală" a tuturor românilor.

Ziua de 21 octombrie 1948 ne-a adus împlinirea 
acestui ideal şi a năzuinţelor de veacuri ale credin
cioşilor şi clerului din Transilvania: Reîntregirea 
bisericească prin revenirea fraţilor care au aparţi
nut Bisericii greco-catolice la sînul Bisericii Mame 
Ortodoxe.

în „Catedrala Reîntregirii“ din Alba-Iulia a 
fost pecetluită în mod solemn, prin reprezentanţii 
clerului şi credincioşilor din Transilvania, întoar

cerea „acasă“, revenirea la matca Ortodoxiei, la 
sînul Bisericii strămoşeşti, a tuturor fiilor care prin 
vitregia vremurilor au fost despărţiţi timp de 250 
de ani.

E mare bucuria într-o familie cînd fiii despăr
ţiţi ani în şir se întîlnesc şi se revăd şi-n bucuria 
caldă a revederii îşi dau sărutul cald al iubirii pe 
care au purtat-o în suflet. Această bucurie au sim
ţit-o şi credincioşii români din cele două Biserici 
româneşti din Transilvania cînd s-au întîlnit şi 
s-au regăsit după o despărţire de 250 de ani.

Azi, toţi românii sîntem iarăşi împreună, înfră
ţiţi într-o singură Biserică, Biserica Ortodoxă Ro
mână. Avem aceeaşi limbă, acelaşi port frumos, 
aceleaşi cîntece, aceeaşi istorie, am trăit împreună 
pe aceste plaiuri frumoase, ne cunosc munţii şi văile 
ca pe nişte fraţi, ne-am înfrăţit în vremuri de res
trişte cu codrii, ne cunosc doinele şi cîntecele de 
jale pe care le-am cîntat împreună fără să cunoaş
tem deschiliniri.

Credincioşii n-au cunoscut niciodată deschiliniri,

Aceasta a fost tema conferinţelor preoţeşti de 
orientare, care au avut loc pe întreg cuprinsul Pa
triarhiei Române în luna septembrie 1968. Tema 
aceasta, fixată din bună vreme de Sf. Sinod, a fost 
prilejuită de împlinirea a 20 de ani de la înfăp
tuirea marelui act al Reîntregirii noastre bisericeşti 
din 21 octombrie 1948.

în Arhiepiscopia Sibiului, conferinţele s-au des
făşurat între 5 şi 27 septembrie a.c., ele transfor- 
mîndu-se, la toate cele 13 centre protopopeşti, în 
entuziaste afirmări a unităţii noastre bisericeşti, 
precum şi în potrivite prilejuri de exprimare, de 
către preoţimea noastră, a deplinului ei ataşament 
faţă de Patria noastră socialistă, faţă de Conducă
torii ei dragi.

După cum rezultă din procesele verbale luate 
cu acest prilej, precum şi din rapoartele delegaţilor 
chiriarhali, tema a fost tratată de către toţi refe
renţii cu multă inimă şi cu toată priceperea, ară- 
tîndu-se unitatea dintru început a poporului ro
mân cît şi a Bisericii sale; împrejurările politice 
şi sociale care au dus la ruperea — prin presiuni, 
amăgiri şi falsificări de documente etc. — de la 
sînul Bisericii-mame a unor români transilvăneni 
de către stăpînitorii străini de legea şi neamul nos
tru; jertfele cu anevoie de exprimat, zidul impre
sionant ridicat de români în faţa acestor stăpîni- 
tori în apărarea credinţei lor străbune; sprijinul 
primit de la fraţii lor de dincolo de Carpaţi în 
această luptă; tendinţele permanente ale tuturor ro
mânilor din „Ţara Plaiurilor“, cum atît de frumos 
se numea cîndva Transilvania, în a-şi reface unitatea 
bisericească, în a-şi revendica drepturile şi a-şi apăra 
fiinţa naţională. S-a subliniat de asemenea marele, 
importantul adevăr pentru fiinţa neamului nostru 
şi a Bisericii noastre că, deşi despărţiţi în două Bi
serici româneşti, credincioşii români transilvăneni 
au continuat să se simtă mereu una, ceea ce a dus 
la revenirea unor parohii întregi. Măreţul act al 
Reîntregirii noastre bisericeşti, însă, nu s-a putut 
înfăptui deplin, decît în octombrie 1948, cînd po
porul a devenit stăpîn pe soarta sa şi clerul şi 
credincioşii au fost liberi să-şi împlinească voia de 
a fi una.

Preoţii care au luat cuvîntul, în număr foarte 
mare la fiecare protopopiat, au subliniat impor
tanţa deosebită, bisericească şi naţională, a acestui 
eveniment, specificînd cu toţii că „unitatea noas
tră bisericească este un act binecuvîntat de Dum
nezeu şi voit de poporul nostru“ şi ea „este o pro
blemă definitiv pecetluită de credincioşii români 
transilvăneni“.

S-a evidenţiat de asemenea de către vorbitori, 
că „un popor unit este o cetate nebiruită“, că

ei nu s-au despărţit, ci s-au înrudit şi s-au încuscrit, 
veselindu-se împreună la marile praznice.

Neamul întreg se bucură cu prilejul acestei prăz- 
nuiri şi tresaltă sufletele moşilor şi strămoşilor care 
au murit de dorul acestui „vis neîmplinit“. Do
rinţa neamului, nutrită cu nădejdea în Dumnezeu, 
s-a înfăptuit la 21 octombrie 1948. Actul pe care-i 
sărbătorim se încrestează pe răbojul vredniciilor 
tuturor acelora care au luptat pentru realizarea 
lui şi au adus o contribuţie de seamă la sporirea 
puterilor noastre naţionale.

In cele două decenii de împreună-vieţuire ne-am 
putut cunoaşte mai bine unii pe alţii, ne-am putut 
regăsi în slujirea la acelaşi Sfînt Altar, la aceleaşi 
sfinte slujbe, de unde am sorbit ca din izvoarele 
cele limpezi şi răcoroase puterea credinţei, a nă
dejdii şi a dragostei, reîmprospătîndu-ne forţele 
sufleteşti şi trupeşti spre a fi de folos şi Bisericii 
şi Patriei.

Români de viţă veche ne-am strîns rîndurile şi 
azi sîntem toţi fiii aceluiaşi neam împreună la ru
găciune şi la muncă pentru înălţarea şi înflorirea 
Bisericii şi Patriei pe culmi tot mai pline de soare.

acum putem spune deschis şi aplica întocmai cuvin
tele poetului: „Eu ţi-s frate, tu-mi eşti frate, în 
noi „toţi“ un suflet bate“, că actul revenirii „are 
un bogat conţinut patriotic“, că rana deschisă la 
1700, în 1948 „s-a închis pentru totdeauna“ etc.

Se omagiază totodată cei care au contribuit la 
realizarea acestui important act: Prea Fericitul Pa
triarh Justinian, mitropolitul Nicolae Bălan, toţi 
ierarhii Bisericii noastre, clerul şi credincioşii din 
ambele strane. Menţionăm că o parte din confe
rinţe au fost prezidate de P. C. vicar Traian Be- 
laşcu, care a fost în fruntea celor 38 de preoţi şi 
protopopi ce au făcut început, ca delegaţi a peste 
400 de canonici, profesori şi preoţi, cu două de
cenii în urmă, istoricului act al Reîntregirii. Din 
cuvîntările P.C. Sale rostite cu acest prilej, reţi
nem îndemnuri ca acestea: „Dragostea în Hristos, 
dragostea pentru unitatea noastră naţională şi bi
sericească să fie pururea vie în sufletele noastre. 
Trebuie să stăm strîns uniţi în jurul conducerii 
Sfintei noastre Biserici, Sf. Sinod al Bisericii Orto
doxe Române, în frunte cu P. F. Patriarh Justi
nian, şi în jurul conducerii Patriei noastre socia
liste". Preoţii din protopopiate au rostit cuvinte 
de preţuire pentru Părintele vicar Traian Belaşcu 
şi ceilalţi ostenitori pe calea unităţii bisericeşti.

Din plenul conferinţelor au fost expediate tele
grame adresate Dlui Nicolae Ceauşescu, Preşedin
tele Consiliului de Stat, şi Dlui Secretar General al 
Departamentului Cultelor, prof. Dumitru Dogaru, 
în care s-a exprimat întreaga hotărîre, a preoţilor 
şi credincioşilor noştri, „de a sluji cu toată fiinţa 
unitatea bisericească şi naţională a poporului nos
tru, pentru propăşirea şi înălţarea Patriei noastre 
scumpe“.

Trebuie să încrestăm şi faptul că I. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae a participat la 11 conferinţe 
protopopeşti. Astfel, în 5 IX la Sibiu, în 6 IX la 
Făgăraş, în 10 IX la Mediaş, în 11 IX la Sighi
şoara, în 17 IX la Tg. Mureş, în 18 IX la Sf. 
Gheorghe, în 19 IX la Topliţa, în 24 IX la Aiud, 
în 25 IX la Luduş, în 26 IX la Alba-Iulia şi în 
27 IX 1968 la Cîmpeni.

La toate aceste centre protopopeşti, înaltul nos
tru Ierarh a fost primit, ca şi altă dată, cu toată 
căldura de către preoţime. Luînd cuvîntul la sfîr- 
şitul fiecărei conferinţe, I. P. S. Sa a adus pre
ţioase informaţii şi precizări pe marginea acestei 
importante teme, din care reţinem idei ca cestea::

— Noi am fost una de la început, atît în uni
tatea de credinţă cît şi naţională. Chiar dacă împă
raţii s-au silit să. ne despartă trupeşte, sufleteşte 
noi nu am fost despărţiţi niciodată.

(Continuare în  pag. 4)

Pr. prof. Al. Moisiu

Unitatea Bisericii Ortodoxe Române
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Douăzeci de ani de Reîntregire bisericească
Nicolae, Mitropolitul Ardealului:

Biserica Ortodoxă Română, una şi aceeaşi în toate timpurile — Sibiu 1968
La 21 octombrie a.c. se prăznuieşte la Alba-lulia 

împlinirea a 20 ani de la reîntregirea Bisericii Orto
doxe Române, prin revenirea fraţilor uniţi cu 
Roma în sinul Bisericii strămoşeşti. Se cuvenea, ca 
din acest prilej să se înalţe un monument pe mă
sura importanţei evenimentului pe care-l aniver
săm. Lucrul acesta l-a făcut I. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, prin cartea proaspăt ieşită 
de sub tipar: „Biserica Ortodoxă Română, una şi 
aceeaşi în toate timpurile“, lucru pe care-l con
firmă conţinutul ei de la început şi pînă la sfîrşit.

Acest monument, ridicat prin condeiul Arbipăs- 
torului de astăzi al Mitropoliei Ardealului, este în
chinat „tuturor înaintaşilor, care au păstrat în 
grele împrejurări credinţa noastră neschimbată, 
făuritorilor marelui act al reîntregirii bisericeşti şi 
celor ce astăzi trăiesc înfrăţiţi în aceeaşi Biserică 
Ortodoxă Română, slujind astfel unitatea noastră 
în Hristos-Domnul şi unitatea şi propăşirea Pa
triei noastre scumpe“.

Urmaşul vechilor mitropoliţi ai Bălgradului, a 
avut fericita inspiraţie de a face o chemare largă, 
dînd ocazie ca să vorbească, în legătură cu eveni
mentul pe care-l aniversăm, toţi aceia care l-au 
pregătit prin lupta lor pentru menţinerea neştirbită 
şi nealterată a „legii“, a vechilor tradiţii, datini 
şi organizări a Bisericii strămoşeşti. Astfel a invitat 
să vorbească pe vajnicul luptător pentru dreptu
rile românilor care a fost vlădica Inochentie Micu. 
A invitat să vorbească pe marii dascăli: Samuil 
Micu, Gheorghe Şincai şi Petru Maior, luptători 
împotriva înnoirilor străine şi pentru menţinerea 
neştirbită a „legii strămoşeşti“ şi a vechii organi
zaţii a Bisericii româneşti. Chemat-a să Vorbească 
din generaţia de la 1848, care a continuat lupta 
acestor învăţaţi, pe Simion Bărnuţiu şi Gheorghe 
Bariţ. l-a dat cuvîntul apoi lui I. Micu Moldovanu, 
fost preşedinte al Astrei şi membru activ al Aca
demiei Române. Prin el a lăsat să grăiască atîţia 
canonici, profesori, protopopi şi, în sfîrşit, tot clerul 
Bisericii surori, a căror vrere o exprimau hotărîrile 
unor sinoade, mai ales cel de la 1868, din Blaj. 
1 dat cuvîntul atîtor teologi laici distinşi ai Bise

ricii. S-ar putea pomeni încă atîţia preoţi şi cre
dincioşi care au fost invitaţi să grăiască, unii prin 
mărturisirile lor, alţii prin atitudinile lor ferme 
pe care le-au avut pentru păstrarea neştirbită a 
„legii strămoşeşti“ şi a aşezămintelor Bisericii româ
neşti.

Declaraţiile şi mărturisirile tuturor acestora sínt 
pline de învăţăminte în legătură cu refacerea uni
tăţii Bisericii strămoşeşti, fiindcă sărbătorirea a- 
cestui eveniment este şi o sărbătoare a tuturor ce
lor care l-au pregătit.

Lucrarea 1. P. S. Mitropolit Nicolae numără 308 
pagini. Ea se împarte în 6 capitole, precedate de 
un scurt „Cuvînt înainte“ şi încheindu-se cu biblio
grafia bogată pe care a folosit-o. Este greu să în
făţişezi într-un rezumat scurt conţinutul ei atît de 
bogat şi variat.

Primul capitol este intitulat: „Toţi sîntem fiii a- 
celeiaşi Biserici“. în acest capitol se tratează des
pre pătrunderea creştinismului în Dacia, influenţa 
răsăriteană în încreştinarea noastră, vechile orga
nizaţii bisericeşti şi unitatea credinţei religioase la 
toţi românii împărţiţi prin graniţe nefireşti. Bise
rica Ortodoxă Română cuprindea sub bolta sa pe 
toţi românii din diferitele provincii. Vorbeşte apoi 
despre pătrunderea adîncă a credinţei ortodoxe în 
sufletul poporului, despre motivul pentru care este 
numită „lege românească“ sau „lege strămoşească“ 
şi arată în ce măsură unitatea de credinţă a con
stituit şi un factor de unire naţională. Circulaţia 
cărţii bisericeşti — scrisă în limba înţeleasă de 
popor — dintr-o provincie în alta, a întărit con
ştiinţa unităţii de neam.

După căderea Constantinopolului „Ţările Româ
ne prin Biserica română au dus mai departe făclia 
culturii şi civilizaţiei bizantine, dezvoltînd aceste 
valori culturale în spirit românesc şi la nivel uni
versal“. Subliniază apoi sprijinul dat de poporul 
român pentru ortodocşii de sub stăpînirea tur
cească. Legăturile strînse cu Biserica din Ţările 
Române şi caracterul popular al Bisericii române 
din Transilvania, au format tăria acestei Biserici.

Cap. II este intitulat: „Deşi despărţiţi în două 
Biserici tot una am rămas“. în acest capitol arată 
cum prin unitatea credinţei au răzbit credincioşii 
ortodocşi din Transilvania prin toate vijeliile. A- 
părîndu-şi „legea strămoşească“ ei şi-au apărat şi

naţionalitatea. în continuare sínt indicate motivele 
care au determinat stăpînirea habsburgică să si
lească pe români la unire cu Biserica romană, apoi 
urzirea actului unirii, cu relevarea rezervei lui Ata- 
nasie, pierderea mitropoliei, diferitele suferinţe şi 
lupte pentru apărarea credinţei străbune, acţiunea 
călugărilor Visarion şi Sofronie şi a generalului 
Buccov. Rezultatul a fost ruperea unităţii adminis
trative bisericeşti, dar nu şi a unităţii de credinţă, 
întrucît cei „uniţi“ au rămas una cu fraţii lor orto
docşi prin menţinerea neschimbată a „legii“ (cre- 
dinţii), a cultului şi celorlalte rînduieli bisericeşti. 
Cîrmuitorii străini de neam socoteau că „unitatea 
religioasă (a românilor) nu e favorabilă stăpînirii... 
Mai de grabă uniţii sínt utili pentru ţinerea în frîu 
a neuniţilor“. „Ceea ce a despărţit împăratul cu 
forţa, a împreunat dragostea de legea strămoşească 
şi dragostea de neam, care ardea în sufletele româ
nilor de pretutindeni“.

Unirea însemna alinţă, iar nu supunere. Aşa o 
definea chiar mitropolitul Atanasie, cînd a spus: 
„în aceasta stă unirea: ca nimeni să nu hulească 
şi să zică că este rea legea împăratului; dar legea 
românească să se ţie neştirbită . . Aşa au înţeles 
unirea marii istorici S. Micu, Gh. Şincai şi Petru 
Maior, ca şi ceilalţi dascăli renumiţi ai Blajului, ca- 
re au militat statornic pentru „o Biserică româneas
că liberă, independentă, autonomă, care are legea 
ei, slujbele ei, rînduielile ei, datinile ei, la care n-a 
renunţat şi nu renunţă niciodată..“ Stăpînirea habs
burgică a înţeles să supună Biserica unită întru 
totul Bisericii romano-catolice. 1. P. S. Sa autorul 
aminteşte aici despre tendinţa de înrobire demascată 
şi urgisită cu amărăciune de diferite personalităţi 
unite. „De aceea ei (românii uniţi) au luptat me
reu împotriva celor ce voiau să facă din unire un 
mijloc de subjugare a Bisericii române şi deci de 
subjugare a poporului român, prin supunerea totală 
a acestei Biserici faţă de Biserica romano-catolică 
din Ungaria, sau faţa de Vatican. Căci cel mai 
scump lucru pe lume pentru un popor este liber
tatea şi cel mai scump lucru pentru Biserica româ
nească era independenţa ei“. Această luptă a ţinut 
pînă în 1918 şi a continuat apoi pînă în 1948.

Cap. III intitulat: „Una în legea strămoşească“, 
arată cum circulau cărţile bisericeşti din Ţările Ro
mâne şi în Biserica unită. Conţinutul lor, „ca şi 
rînduielile bisericeşti erau aşa de împletite cu viaţa 
preoţilor şi credincioşilor — încît. . . ţineau la ele 
ca la o zestre de mare preţ, transmisă lor de înain
taşi“. Aceste cărţi au contribuit la menţinerea uni
tăţii de credinţă a celor două Biserici româneşti. 
Ele au făcut ca toţi românii să se simtă una, prin 
ele se pare că „toată ortodoxia românească s-a 
adunat la un loc ca să apere sufletul românesc de 
„legea împăratului“ şi să-l păstreze una în „legea 
strămoşească“ şi ca neam, aşa cum a fost de 
veacuri“. Cărţile de la Blaj erau tipărite după cele 
de la Bucureşti, lucrînd la Blaj chiar tipografi din 
Ţările Române. Limbajul latinist a fost criticat 
chiar de teologi uniţi, iar după 1900 s-a revenit la 
vechea limbă liturgică. î. P. S. autor arată circu
laţia cărţilor de cult tipărite şi aduse din Ţările 
Române în Arhiepiscopia Sibiului şi în Biserica 
unită, precum şi circulaţia cărţilor tipărite la Blaj 
în bisericile parohiale ortodoxe. î. P. S. Sa dă cu
vîntul, apoi, luminaţilor dascăli Samuil Micu, Gh. 
Şincai, P. Maior care combat inovaţiile Bisericii 
romano-catolice precum şi înnoirile pe care in
fluenţe catolicizante încercau să le introducă în 
Biserica unită. Este înfăţişată lupta lui S. Bărnuţiu 
pentru sinodalitate şi combaterea catolicizanţilor. 
Dă apoi cuvîntul lui Gh. Bariţ, bun cunoscător al 
istoriei românilor din Transilvania, care s-a rostit 
astfel împotriva catolicizanţilor: „Opiniile celor 
ce ar vrea să schimbe ceva în legea strămoşească 
se vor fringe şi se vor sfărîma în voia cea hotărîtă 
a credincioşilor“. „Ba eu zic fără sfială că de s-ar 
pune clerul românesc întreg de a întreprinde el cu 
toată fierbinţeala vreo reformă, fie aceea în oricare 
privinţă, aţintitoare la trebile cele religioase . . .  a 
românilor, ei (credincioşii) ar şti să dea pe cler pe 
strungă afară şi să rămînă în ceea ce au apucat“. 
Tot el spune că „datinile vechi apucate, supte şi 
prefăcute în măduvă şi în sînge din vremuri şi 
veacuri au avut pururea mai adinei şi mai puter
nice rădăcini“ decît la credincioşii altor confesiuni.

Moldovănuţ se plîngea pe bună dreptate că ti
nerii uniţi crescuţi în şcoli străine cunosc istoria, 
dreptul şi aşezămintele altora, fără să aibă idee sau

dacă au, au cunoştinţe prea defectuoase despre zes
trea Bisericii lor strămoşeşti, pe care nu ştiu s-o 
preţuiască. Comparînd starea Bisericii unite de pe 
timpul episcopului Inochentie Micu — şi „lupta 
pentru a scăpa de puterea şi de pretenţiunea teo
logului, care pe tot locul se amesteca“ — cu starea 
Bisericii unite din timpul său, spune că dacă ar 
reînvia Inochentie, „adevărat nu ar afla aici pe teo
logul cauza durerii sale, însă ar afla altele cari 
poate mai adînci suspine ar scoate din pieptu-i“. 
Ni se înfăţişează apoi lupta clerului pentru sino
dalitate, hotărîrile sinodului din 1868, asemănătoare 
cu dispoziţiile din Statutul Organic, ca şi poziţia 
lui I. Micu Moldovanu şi a întregului cler pentru 
păstrarea vechii organizaţii în Biserica unită. De
osebit de limpede este arătată apoi lupta înverşu
nată dusă împotriva înnoirilor catolicizante şi pen
tru păstrarea vechei organizaţii bisericeşti şi a si- 
nodalităţii de care unii ierarhi nu voiau să audă, 
fiindcă ar fi răsturnat tot planul catolicizanţilor.

După cum scrie un teolog unit: „Biserica noastră 
prin actul unirii. . . n-a renunţat la aşezămintele 
Bisericii răsăritene. In istoria ei de două veacuri şi 
mai bine, aflăm cu sutele pagini, cari ne grăiesc 
despre lupte îndîrjite purtate pentru păstrarea ne
ştirbită a acestora . . . Biserica noastră a canonizat 
oarecum aceste aşezăminte, în sensul că ar fi tot 
atît de imuabile ca şi dogmele descoperite“. Toţi 
cei care luptau împotriva inovaţiilor şi pentru men
ţinerea vechilor tradiţii şi organizaţii, aveau con
ştiinţa că: „O Biserică nu poate progresa prin ni
micirea propriilor tradiţii şi aşezăminte şi prin 
înlocuirea lor cu aşezăminte străine de spiritul ei, 
ci numai prin dezvoltarea ei pe linia tradiţiei pro
prii şi a nevoilor proprii“.

Este expusă în continuare toată frământarea pro
dusă de crearea episcopiei greco-catolice de Haj- 
dudorog, cu limba maghiară, la care a fost încor
porat un număr mare de parohii române-unite. 
In pagini palpitante ne este înfăţişată şi apriga 
l-uptă dusă de cler şi popor împotriva tendinţei de 
a încorpora Biserica unită prin autonomia Bisericii 
catolice maghiare în aceasta din urmă. Această fră
mântare din sinul Bisericii unite a dus la apropie
rea tot mai - evidentă a clerului şi credincioşilor a- 
cestei Biserici de clerul şi credincioşii Bisericii Or
todoxe şi la colaborarea lor din ce în ce mai in
tensă. Aceasta o recunosc şi teologii greco-catolici, 
spunînd că între ortodocşi şi uniţi diferenţele se 
reduc „la un minim care nu atinge concepţia de 
viaţă şi adevărurile fundamentale ale credinţei 
în această privinţă Alexandru Vaida scria: „între
baţi poporul, inteligenţa noastră laică de ambele 
confesiuni! Cel mult l°/0 are idee despre acele sub
tilităţi (cele patru puncte) de natură pur confesio
nală dogmatică!“ Pe linia trasată de dascălii Bla
jului, clerul şi credincioşii români uniţi au dus o 
luptă susţinută pentru păstrarea vechilor tradiţii şi 
organizaţie în Biserica unită în intervalul de timp de 
la 1918—1948. Acest capitol se încheie cu urmă
toarea propoziţie care înfăţişează o realitate adîncă 
şi indiscutabilă: „Dacă despărţirea în două Biserici 
a fost opera împăraţilor străini, unitatea în legea 
strămoşească a fost opera poporului, care — la 
vreme potrivită — a desfiinţat opera împăratului 
şi a refăcut şi unitatea bisericească a românilor de 
pretutindeni“.

Cap. IV intitulat: „Una în slujirea intereselor 
poporului român“, arată cum unitatea de credinţă 
a înlesnit acţiunea comună a celor două Biserici, 
sprijinind lupta poporului pentru libertate, dreptate, 
socială şi unitate naţională. Se aminteşte aici de 
sprijinirea luptei dusă de episcopul Inochentie, de 
lupta comună a episcopilor Bob şi Adamovici, a 
episcopilor Moga şi Lemeni, de acţiunea comună 
din 1848, de împreună-lucrarea cu ocazia „Memo
randumului“ , de apărarea şcolilor confesionale. Nu
mai dependenţa de Vatican a ierarhiei unite, a 
împiedicat refacerea unităţii bisericeşti încă în 
1918.

Cap. V. poartă titlul: „Convieţuire frăţească şi 
încercări de unire“. El înfăţişează colaborarea strîn- 
să dintre clerul şi credincioşii Bisericii unite cu 
clerul şi credincioşii Bisericii ortodoxe de pe timpul 
lui Petru Maior, care a rămas aceeaşi şi după 130 
ani, cum dovedesc diferitele mărturisiri. Tratează 
apoi despre încercarea de unire dintre cele două 
Biserici de la 1798, apropierea din 1848 şi tot efor-

(Continuare în pag. 4)
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Nedumerire

— Note pe marginea unei aniversări —
Lelea Oană se obişnuise, încă de pe vremea cînd 

era copilă, să bătătorească cu rîvnă calea bisericii, 
li era dragă ca lumina ochilor. Şi te miri ce în- 
tîmplare o putea sili să lipsească în zilele de praz
nic de la ascultarea Sfintei Liturghii. Ba chiar şi 
atunci cînd lipsea preotul şi nu se slujea liturghia, 
ea îşi ocupa în biserică locul obişnuit şi îşi rostea 
cu smerenie ocinaşele. în vremea cînd era tînără, 
femeile răutăcioase o porecliseră „mironosiţa“, iar 
de cînd îmbătrînise, gurile satului îi schimbară po
recla, spunîndu-i „cheia bisericii“. Asta, pentru fap
tul că, fie vară, fie iarnă, lelea Oană era cea din
ţii la intrare şi cea din urmă la plecarea de la 
biserică. împlinise şaptezeci şi cîţiva de ani, dar 
calea bisericii o bătătorea mereu, cu rîvna din 
trecut, doar cu deosebirea că, în drumul spre bise
rică, o întovărăşea acum toiagul bătrîneţelor şi o 
nepoţică bucălaie. De-o vreme încoace însă, tare 
era necăjită.

într-o zi se zvonise în sat că oamenii trebuie 
să-şi părăsească legea.

— Vai de mine ! — tresări lelea Oană. S-ar 
putea una ca asta? Şi, punînd la o parte furca cu 
caierul de lînă, o luă tiptil prin grădină spre casa 
unei vecine care, soacra primarului fiind, ştia tot 
ce se petrece în sat.

— Eu ştiu doar atît — îi spuse vecina — că 
primarul va merge din casă în casă cu o listă în 
care să-şi scrie numele aceia care vreau să treacă 
la legea ortodoxă.

— Ce-o fi aia, soro? Amu vezi tu, că oamenii 
au bolunzît, iscodind fel de fel de minunăţii.

— Eu nu ştiu. Ar fi bine să te duci la popa, 
să-l întrebi. Dumnealui trebuie să ştie mai multe 
decît noi.

— M-am gîndit şi eu la asta, oftă lelea Oană. 
Dar ştii tu cum e părintele — şi mai cu seamă 
doamna preoteasă. Nu le place să le facem tină în 
prag. De cînd l-a făcut Vlădica „potropop", nu 
mai stă de vorbă cu noi. Amu umblă să-şi cum
pere nişte cai şi colindă tîrgurile.

După o noapte plină de visuri urîte, cu bălauri 
şi vîrcolaci, lelea Oană îşi luă inima în dinţi şi 
porni spre locuinţa preotului, rostindu-şi în mers 
„ocinaşele“.

Părintele era în toane rele, ca de obicei.
— Ce-o fi cu noi, părinte? oftă din baierele 

inimii lelea Oană.
— Rău ! Mai rău nici că se poate ! se încruntă 

popa. Şi începu să-i povestească nişte lucruri din 
care lelea Oană n-a înţeles decît foarte puţin, că 
adică: popa nu va iscăli, odată cu capul, lista de 
trecere la legea ortodoxă şi îi îndeamnă pe săteni, 
în numele lui Hristos, să se lapede de satana.

Lelea Oană plecă de la părintele şi mai nedu
merită. în drum spre casă, se lepăda şi ea de sa-

(Urm are d in  pag. 3)
tul făcut de stăpînirea străina pentru a menţine 
dezbinarea. Dacă s-a pierdut ocazia de a se reface 
unitatea bisericească în 1918, s-a accentuat, în 
schimb, după aceea curentul de revenire la Bise
rica strămoşească. _____ ______

Cap, VI şi ultimul, cu titlul: „Fii ai aceleiaşi 
Biserici române“, arată cum după schimbarea orîn- 
duirii sociale din ţara noastră, s-a ajuns la unita
tea bisericească, descriindu-se modul firesc în care 
s-a săvîrşit reîntregirea bisericească din 1948. Pro
cesul natural al revenirii fraţilor uniţi la Biserica 
strămoşească dovedeşte „şi de astă dată că istoria 
o făuresc popoarele, că nimic nu-i valabil, dacă 
n-are la bază voia poporului. Căci poporul s-a ară
tat mai tare ca stăpînirile nedrepte şi instrumen
tele lor.. .“ Ne sínt reproduse apoi mărturii de 
ale preoţilor şi credincioşilor care exprimă bucuria 
că fraţii pot fi iarăşi împreună.

Prin cartea pe care am prezentat-o, ca printr-un 
far puternic, se aruncă o lumină clară asupra zbu
ciumului şi frământărilor pentru menţinerea unităţii 
de credinţă a românilor din Transilvania. N-ar 
trebui să existe preot care să n-o citească, fiindcă 
ea îi va fi deosebit de utilă în munca pe care este 
chemat să o depună pentru consolidarea unităţii 
noastre bisericeşti. Comunicînd conţinutul ei şi cre-

tana, închinîndu-se mereu şi scuipîndu-şi în sîn:
— Ptiu, drace ! . . .  Doamne iartă-mă !
Sărmana lele Oană. în sufletul ei curat clocotea

o mare furtună. Capul îi vuia ca o morişcă. Po
melnicul înşirat de domnul „protopop“ se învîrtea 
în mintea ei mărginită ca un titirez . . .

Cîţiva „potropopi“ şi preoţi slăbănogi, au . . .  
n-oa Doamne, cum a spus popa? . . .  Ihîm ! au ho- 
tărît să rupă legăturile cu „vaticalul“ . .. Maică 
Sfîntă, cine o fi ăla? Popii ăia ticăloşi — vai de 
sufletul lor ! au dat cu piciorul în locul ăla. . .  
unde se curăţă sufletele. Iartă-i Doamne şi nu-i 
osîndi ! Apoi nu ştiu ce cu Tatăl, Fiul şi Duhul 
Sfînt. Dar ceea ce o zăpăcise mai mult pe lelea 
Oană era treaba aia cu „plăcinta“ şi cuminecă
tura.

— Ştii, lele Oană — îi zise popa — pentru ca 
să înţelegi mai bine, îţi dau o pildă: D-ta, cînd 
faci pită, din făină de grîu, iei din aluatul nedospit, 
cît vrei, şi îl coci pe sobă. Faci adică plăcintă. 
Am mîncat şi eu de multe ori plăcintă de asta şi 
tare-i bună. Noi „uniaţii“ avem dreptul să facem 
cuminecătură din plăcintă de asta. Noi îi spunem 
„azimă“.

— Vai, părinte ! dar aşa ceva nu s-a pomenit la 
noi de cînd e lumea !

— Nu s-a pomenit, dar s-ar fi putut întîmpla.
Popa îi mai istorisi şi alte minunăţii. Că papa

de la Roma e om sfînt şi că . . .  Dar aici mintea

Unitatea Bisericii
(U rm are din pag. 2)

— Astăzi nu mai sîntem noi şi voi, ci o apă şi 
un pămînt, un duh şi o inimă. Această înfrăţire 
este frumuseţea lăudată de psalmist (în cuvintele: 
„Ce bine şi frumos este cînd fraţii sínt împreună“) 
şi pentru ea s-a rugat Mîntuitorul.

— Noi ne-am simţit una în trăirea religioasă 
din Biserică şi în sinul poporului nostru, cu do
rinţa de a ne dărui toate puterile pentru propăşi
rea poporului, unitatea lui şi suveranitatea Patriei.

— Actul de la 1700 a fost formal, căci românii 
transilvăneni au continuat să trăiască tot pe linia 
„legii satului“, a legii româneşti. Despărţirea din 
1700 a avut un caracter administrativ, de aceea 
Reîntregirea din 1948 s-a desfăşurat firesc. Şi în 
trecut au fost încercări de reunificare, dar dezbi
narea convenea stăpînirii.

— Biserica Ortodoxă Română întruchipează a-

dincioşilor, se contribuie la sporirea bucuriei lor de 
a putea fi iarăşi una în sinul aceleiaşi Biserici stră
moşeşti, pentru apărarea căreia s-au cheltuit atîtea 
energii şi s-au adus atîtea jertfe.

Citind această carte, cei care ar mai avea unele 
rezerve din cauza necunoaşterii adevăratelor reali
tăţi din trecut, ar fi ajutaţi. să şi le înlăture. Cei 
în preocupările cărora n-au intrat niciodată proble
me religioase şi bisericeşti, absorbiţi fiind de pro
blemele lor de specialitate, prin citirea acestei cărţi 
pot dobîndi o cunoştinţă clară despre rolul avut de 
Biserica străbună în formarea unităţii noastre spi
rituale şi a conştiinţei unităţii noastre de neam. 
Lectura ei înlesneşte formarea unei judecăţi obiec
tive cu privire la rostul Bisericii noastre româneşti 
în trecut, ca şi despre misiunea pe care o are ea 
în prezent.

Problema unităţii noastre ca neam este o pro
blemă actuală de maximă însemnătate. Toţi sîntem 
chemaţi să lucrăm cu entuziasm la consolidarea 
acestei unităţi. Lectura cărţii pe care am prezen
tat-o — în paginile căreia materialul bogat este 
redat cu obiectivitate, îmbrăcat fiind într-o formă 
frumoasă şi plăcută — ne ajută pe toţi în această 
muncă, fiindcă ea este scrisă nu numai cu. mintea 
ci şi cu inima.

Pr. Prof. Dr. Sofron Vlad 
Rector

lelei Oana se opri. Nu-şi mai amintea nimic din 
cîţe îi înşirase popa. De altminteri, sătenii nu prea 
înţelegeau nici predicile, trei, mult patru la an, pe 
care le spunea domnul „potropop“ în biserică.

Grăuntele semănat prin vorbele preotului, în 
sufletul bun şi curat al lelei Oana, a rodit numai 
lacrimi şi amărăciune.

Satul era în fierbere. O mare parte dintre să
teni iscăliseră lista de trecere la legea ortodoxă, dar 
cîţiva gospodari „chiaburi“, urmînd îndemnul preo
tului, rezistau cu încăpăţînare. Lelea Oană era ne
căjită mai ales din pricina că între primii gospo
dari care semnaseră lista era şi feciorul ei, în casa 
căruia îşi depăna zilele văduviei şi ale bătrîneţelor.

într-o seară, nemaiputîndu-se stăpîni, îi spuse:
— Mă mir de tine, bărbat în toată firea, şi bun 

creştin cum erai, să faci amu spre bătrîneţe prostii.
— Ce prostii, mamă?
— încă te faci a nu şti? Da nu-i prostie şi păcat 

de moarte să-ţi laşi legea în care te-ai botezat?
— Nu mi-am lăsat legea, d-ta mamă te iei după 

gura muierilor.
— Eu mă iau după vorbele popii, nu după gura 

muierilor.
— Lasă-mă-n pace cu popa dumitale ! O fi în

văţat multă carte, nu zic, dar greşeşte şi dumnealui. 
Eu nu-s popă, dar ştiu că între legea unită şi 
cea ortodoxă nu este nici o deosebire. Ne-am des
părţit de papa, dar nu de biserică. Mătuşa Lucre- 
ţia, sora dumitale, s-a măritat cu tetea Lazăr, care 
e ortodox vechi. Şi-apoi, el nu-i creştin? şi nu-şi 
face cruce cum ne facem şi noi?

(•Continuare în pag. 5)

Ortodoxe Române
devărul lui Iisus Hristos într-un mod specific ro
mânesc, fără să-l altereze.

Alba-Iulia — Aspect de la praznicul marii bucurii 
din 21 octombrie 1948

— Biserica noastră fiind autocefală, Sf. Sinod 
avînd ierarhi ridicaţi din sînul poporului român, 
legaţi de acest popor, nu atîrnă de nici un centru 
din afara graniţelor ţării. Astfel, ea îşi aduce con
tribuţia la independenţa şi libertatea ţării.

— Realitatea fundamentală a istoriei este uni
tatea. Bucuria unităţii este copleşitoare. Ea ne face 
să ne simţim contopiţi cu fiinţa poporului, cu lupta 
lui ca între popoare să fie pace şi colaborare.

— Unitatea în credinţă şi acţiune constituie ca
racteristica Ortodoxiei româneşti, iar datoria noas
tră, a celor de azi, este să păstrăm şi să întărim 
această unitate spre folosul şi binele Bisericii şi 
Patriei noastre — sínt concluzii şi îndemnuri arhi- 
păstoreşti la o temă atît de majoră a zilelor noas
tre, la care participanţii la conferinţe au luat cu 
toată grija aminte, căutînd a le împlini întocmai.

Gh. P.

Nicolae, Mitropolitul Ardealului: Biserica Ortodoxă 
Română, una şi aceeaşi în toate timpurile

T
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Douăzeci de ani de Reîntregire bisericească
Bucuria regăsirii

In timpul unei Sfinte Liturghii ce se săvîrşea în 
catedrala sfintei Episcopii Ortodoxe din Cluj, pri
vind soborul ce era format din patru slujitori 
foşti greco-catolici şi doi vechi ortodocşi, vedeam 
cît de frumos ne stătea împreună. Nici o diferenţă, 
nici o nepotrivire nu se vedea între noi. Ca la sînul 
cald al unei mame bune şi sfinte, acum după două 
sute cincizeci de ani ne-am regăsit iarăşi împreună, 
slujind aceluiaşi Dumnezeu şi aceleiaşi Patrii, lumi
naţi fiind de dragostea aceluiaşi Hristos, hrănin- 
du-ne din acelaşi Trup şi Sînge al Domnului, avînd 
la bază aceeaşi revelaţie, aceeaşi Scriptură, aceeaşi 
Tradiţie şi cinstind dimpreună Crucea, icoanele, 
sfinţii, strămoşii noştri. Avînd aceeaşi limbă, a- 
celaşi neam, acelaşi pămînt şi avînd speranţele 
îndreptate spre acelaşi cer.

Cît de frumos ne stă împreună !
Cît de fericit lucru este că s-a nivelat dintre noi 

despărţirea, s-au înlăturat îngrădirile ce ne ţineau 
separaţi şi adesea învrăjbiţi, noi fraţii împreună, 
fiii aceluiaşi Dumnezeu şi vlăstarele aceluiaşi popor.

Acum în pragul celor douăzeci de ani de re
întregire prăznuim cu inima plină de mulţumire 
bucuria regăsirii unor fraţi buni. Biserica Ortodoxă 
nu se bucură că a dobîndit turma cuiva. In spiri
tul ei nu are loc duhul prozelitismului şi nici setea 
de acaparare, ci dorinţa fierbinte şi înaltă de re
găsire pe calea adevărului, dorinţa de unire în duh 
şi adevăr, ca nimenea să nu piară ci toţi „să se 
mîntuiască şi la cunoştinţa adevărului să vie“ (l 
Tim. 2, 4), „să fie una“ (loan 17, 11) în Hristos, 
aşa cum a fost Biserica una, în primele veacuri 
creştine.

Biserica Ortodoxă Română doreşte ca fiii săi să 
trăiască uniţi în Legea românească, aşa cum am 
trăit de la zămislirea noastră ca neam, pînă la 
1700, cînd nişte interese ale unor împăraţi de la 
Viena, străine cu totul de Evanghelia lui Hristos 
şi aspiraţiile poporului nostru, ne-au frînt sufletul 
neamului în două în Transilvania, sperînd ca în 
felul acesta să ne poată mai bine stăpîni şi pierde.

(Urmare din pag. 4)

Lelea Oană înghiţi pe tăcute şi îşi văzu de tors, 
cu gîndul la sora ei, care trăia de-un lung şir de 
ani în al treilea sat, peste deal. Sărmana Lucreţie, 
n-a mai văzut-o de mult. E bătrînă şi ea. Şi-i orto
doxă. Hm ! Atunci ce vorbeşte popa? Şi de ce ii 
căuşeşte de cap pe oameni ?

Neştiind ce să creadă, rămase şi mai nedumerită.
După cîteva zile, popa plecă din sat. Oamenii 

spuneau că a plecat cu preoteasa la fata ce-o aveau 
măritată la oraş.

Cîteva săptămîni satul rămase fără preot. Lelea 
Oană mergea în toate zilele de praznic la biserică 
şi, aşezîndu-se smerită la locul obişnuit, îşi rostea 
ocinaşele. Dar tare era necăjită, că nu putea să 
asculte Sfînta Liturghie.

Oamenii erau îngrijoraţi. Temîndu-se că vor 
rămîne încă multă vreme fără preot, trimiseră o 
delegaţie la Vlădicie şi, după două săptămîni de 
aşteptare, se pomeniră în sat cu un popă tînăr şi 
voinic. în cîteva zile noul preot se mută în sat, 
cu preoteasa şi cu doi copii. în Duminica urmă
toare întreg satul o luă spre biserică. Sfîntul lăcaş, 
deşi mare, de data asta se dovedi neîncăpător. 
Fireşte, era şi lelea Oană de faţă. După slujbă, 
lumea plecă spre casă, pe deplin mulţumită. Şi, în 
aceeaşi zi, în adunarea generală convocată la pri
mărie toţi sătenii semnară lista de trecere la legea 
ortodoxă. Era o zi de adevărată sărbătoare.

— Ei, ce zici mamă? o întrebă feciorul pe lelea 
Oană. îţi place cum a mers slujba?

Tare mi-a plăcut ! oftă lelea Oană. Aşa slujbă 
şi aşa „cazanie“ n-am mai auzit de pe vremea 
cînd trăia părintele Gheorghe, fie iertat, că-i mort 
de mult.

— Apoi să ştii, mamă, — zîmbi feciorul pe sub 
mustăţi, că asta a fost slujbă ortodoxă.

— Vezi-ţi de treabă, omule ! De geaba cauţi să 
mă prosteşti. Cunosc eu rînduiala slujbei. E-he ! 
Am îmbătrînit în tinda bisericii şi nu mă poţi duce 
cu momeli. Slujba de astăzi a fost la fel cu cele
lalte.

Ne-au dezbinat atunci străinii, dar ne-am adunat 
noi acum împreună, întregind iarăşi cununa nea
mului.

Marea cinste şi bucurie ca să refacem ruptura 
de atunci ne-a revenit nouă să o trăim, cei ce ne 
găsim azi din nou împreună în faţa aceluiaşi sfînt 
altar strămoşesc, în faţa căruia au stat şi s-au în
chinat toţi înaintaşii noştri luminaţi: Mircea cel 
Bătrîn şi Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul şi voie
vodul mucenic Constantin Brîncoveanu, Varlaam 
şi Dosoftei, Tudor din Vladimir şi lancu de la 
Ţ ebea.

Clerul şi credincioşii fostei Biserici greco-catolice 
au înlăturat orice prejudecăţi şi dînd ascultare 
îndemnului lor intim şi aspiraţiilor înaintaşilor au 
refăcut unitatea credinţei noastre strămoşeşti, re
venind la sînul Bisericii-mame.

Ne dăm poate mai puţin seama acum de frumu
seţea şi importanţa, de valoarea acestui nepreţuit 
act pentru neamul nostru, dar urmaşii noştri vor 
binecuvînta veac după veac revenirea şi unirea 
din nou, ce s-a realizat acum douăzeci de ani, prin 
reîntoarcerea clerului şi credincioşilor greco-catolici, 
care două sute cincizeci de ani au trăit rupţi de

La 23 septembrie anul acesta am cinstit după 
cuviinţă împlinirea a 200 de ani de la trecerea la 
cele veşnice a vlădicului martir Inochentie Micu, 
după un zbuciumat exil de 24 de ani la Roma. 
Acum, prăznuim cu duhovnicească bucurie împli- 
rea a 20 de ani de cînd s-a făcut iarăşi una Bise
rica strămoşească a românilor transilvăneni, din 
care a odrăslit şi Inochentie Micu.

Născut în Sadu lîngă Sibiu, în 1692, după ce a 
învăţat carte la Sibiu şi la Sîmbăta Mare (Tîrna- 
via), tînărul loan Micu a fost ales episcop al Bi
sericii unite din Transilvania, în 1728. îndată după

— Poate d-ta n-ai auzit bine. Părintele ăsta 
nou spunea „Duh“ în loc de „Spirit“ şi „slavă“ 
în loc de „mărire“.

— Asta nu-i deschilinire. Eu am învăţat ocina
şele de la bunică-mea, fie iertată, că-i putredă, de 
. . ,  hă ! . . .  nici nu mai ţiu minte. Tot aşa spunea 
şi bunica, „slavă“ şi „duh“.

— Crezi, nu crezi, e aşa cum spun. Asta a fost 
slujbă ortodoxă. Ai auzit să-l pomenească preotul 
pe papa?

— N-am auzit. Dar ce am eu cu papa !? — ri
dică lelea Oană din umere. Să fie sănătos, că nu-i 
doresc nici un rău.

Spre seară, lelea Oană aşeză într-o trăistuţă un 
pumn de nuci şi cîteva mere „şuvare“ şi o luă 
domol spre locuinţa preotului, strîngînd subsuori 
traista ascunsă sub cojocul larg şi gîndindu-se la 
cei doi copii. Drăguţii de ei !

Părintele stătea de vorbă cu cîţiva săteni, iar 
preoteasa povestea cu vecinele.

Lelea Oană împărţi bunătăţile de mere şi nuci 
celor doi copii, apoi — ca toate femeile, — se 
amestecă şi ea în vorbe şi poveşti. Cînd socoti că 
ar fi vremea să plece spre casă, îşi luă îndrăzneala 
să întrebe:

— D-ta, părinte, eşti ortodox?
— Da, bunică, — surîse preotul, sínt ortodox.
— Şi . . .  vei face slujba şi de-aici înainte tot aşa 

cum ai făcut-o astăzi?
— Tot aşa, bunică. Dar de ce întrebi? Poate 

nu-ţi place slujba noastră?
— Vai de mine ! tresări lelea Oană. Am întrebat 

tocmai fiindcă tare mi-a plăcut slujba de astăzi şi 
aş vrea ca şi de-aci înainte să ne slujeşti tot aşa.

— Fii liniştită, bunică, aşa va merge şi de-aci 
înainte.

-r- Să te-audă Dumnezeu drăguţul !
Lelea Oană se simţea fericită. Gîndurile negre 

care o chinuiseră săptămîni de-a rîndul, se topiră 
ca bruma în lumina caldă a soarelui.

Şi adormi în noaptea aceea cu zîmbetul pe buze.
Prot. Sabin Truţia

tulpina' neamului, aşa cum au voit neprietenii 
noştri, din secolele trecute. Fiii neamului nostru, 
toţi cei ce vin după noi, veacurile viitoare vor 
aduce laudă şi cinste deosebită tuturor celor ce au 
refăcut unitatea spirituală a neamului nostru, au 
realizat reîntregirea Sionului românesc din Transil
vania dăruindu-ne bucuria păcii, întru unitatea 
duhului.

Ei îşi vor da seama mai bine de importanţa 
acestui mare act, vor privi şi preţui valoarea a- 
cestei reveniri, vor preamări reîntregirea ce s-a 
realizat, pacea ce s-a creat din nou în sînul po
porului românesc din Transilvania.

Un strop din bucuria regăsirii am gustat-o şi eu, 
alături de întreg poporul ce se afla de faţă la Sfînta 
Liturghie despre care am amintit, văzînd acest 
sobor format din clerici ce pînă ieri stăteau des
părţiţi în două tabere, în două străni separate, 
adunaţi acum cu drag în jurul aceluiaşi sfînt altar.

Limpede, cald şi mîngîietor privind acest lucru, 
privind acest sobor din Catedrala episcopiei Clu
jului, auzeam parcă glasul Psalmistului grăind: 
„lată acum ce este bun sau ce este mai frumos 
fără numai a locui fraţii împreună“.

Arhim. Iustinian Chira 
stareţul Mănăstirii „Sf. Ana“-Rohia

alegere s-a dus la Curtea împărătească din Viena 
pentru ca să ceară drepturi pe seama poporului 
său, cerînd, printre altele, recunoaşterea poporului 
român ca a patra naţiune din Transilvania. După 
instalarea în scaunul vlădicesc (1732), a plecat ia
răşi la Viena, înaintînd noi memorii, prin care 
cerea drepturi pe seama românilor, care erau io
bagi şi numai „toleraţi“. Ca membru al Dietei 
Transilvaniei, a luptat ani de-a rîndul ca să 
smulgă de la stăpînitorii de atunci ai Transilvaniei 
drepturi pentru poporul său. El cerea printre al
tele: înlăturarea iobăgiei, dreptul la învăţătură, 
dreptul de a practica toate meşteşugurile, dreptul 
de a folosi liber pădurile, apele şi munţii, scutirea 
preoţilor de taxe şi acordarea de porţiuni de pă
mînt şi venite stolare şi mai presus de toate recu
noaşterea românilor ca a patra naţiune în stat, cu 
aceleaşi drepturi pe care le aveau celelalte trei 
„naţiuni“. Se înţelege că toate aceste cereri îndrep
tăţite ale episcopului român au rămas fără rezultat. 
De aceea în 1742 a plecat din nou la Viena, unde 
a stat mai bine de un an, dar nu s-a întors decît 
cu făgăduinţe.

Paralel cu aceste revendicări pe seama naţiunii 
române, vlădica Inochentie a dus o luptă susţinută 
şi în interesul Bisericii româneşti. Este un lucru 
cunoscut că el căuta ca prin unirea cu Roma să 
obţină anumite drepturi pe seama clerului său.

La 25 mai 1739 a prezidat un sinod la Blaj, în 
care s-au dezbătut felurite chestiuni privitoare la 
cler şi credincioşi. Sinodul a hotărît, printre altele, 
să nu se mai dea nimic din venitul domeniului 
episcopal teologului iezuit, care era pus în coasta 
vlădicilor uniţi, în aşa fel că teologul era de fapt 
vlădică şi vlădica nu avea nici o putere.

Episcopul Inochentie era în conflict cu teologul 
iezuit pentru că acesta voia să schimbe „legea 
strămoşească“ a românilor, să o catolicizeze, pe 
cînd Inochentie — împreună cu preoţii şi credin
cioşii — voia să păstreze legea aceasta neschim
bată.

Atitudinea sa faţă de unirea cu Roma reiese 
limpede din cuvintele adresate Primatului catolic 
al Ungariei că, dacă nu va sprijini cauza poporului 
său, „unirea se va prăbuşi, încît nici urmele nu 
i se vor cunoaşte“.

La 6 iulie 1744 a convocat un sinod la Blaj, la 
care au participat toţi protopopii, mai mulţi preoţi, 
nobili şi ţărani, ba chiar şi ortodocşi, deci sinodul 
prin componenţa lui se înfăţişa ca un adevărat

(Continuare în pag. 6)

Nedumerire

inochentie jfiicu, martir at legii strămoşeşti
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Douăzeci de ani de Reîntregire bisericească

M ărturii
După cum s-a arătat în articolul „Unitatea Bise

ricii Ortodoxe Române“, la conferinţele preoţeşti 
de órientare, ţinute în Arhiepiscopia Sibiului, între 
5 şi 27 septembrie 1968, au luat cuvîntul majori
tatea absolută a preoţilor, fiecare contribuind la 
atmosfera sărbătorească în care s-au desăşurat ele.

In cuvîntările lor, preoţii reveniţi la sînul Bise
ricii mame au ţinut, cu toţii, să sublinieze impor
tanţa deosebită a evenimentului din 1—21 octom
brie 1948, simţămintele care îi animă la aniversarea 
lui, din ale căror declaraţii reţinem mărturii sau 
ecouri ca acestea:

— C. pr. Vasile Vasú (Arpaşul de Jos, prot. 
Sibiu): „în cei 46 ani de preoţie nu am avut o 
bucurie mai mare ca în ziua cînd, împreună cu 
credincioşii mei, m-am întors în casa părintească, 
în tot timpul am fost călăuzit de dorinţa fierbinte 
de a vedea cu ochii trupeşti Reîntregirea Bisericii 
romane“.

— C. pr. loan Moldovan (Veştem, prot. Sibiu): 
„Păstoresc o parohie revenită şi mărturisesc că 
n-am auzit un glas care să spună că nu merge slujba 
bine cu „Doamne miluieşte-ne“. Tot poporul este 
mulţumit şi încadrat perfect în rînduiala Biserici 
Ortodoxe Române“.

— C. pr. loan Gherghel (Sibiu-Catedrală): „Nu 
este un lucru mai frumos ca atunci cînd fraţii se 
întîlnesc în casa părintească. De 20 de ani sîntem 
şi dorim să rămînem preoţi ortodocşi“.

— C. pr. Ilie Onofrei (Noul, prot. Sibiu): 
„Dumnezeu ne-a ajutat ca să fim iarăşi împreună 
slujitori la acelaşi altar al Bisericii străbune. Re
văzuţi în aceeaşi Biserică, sîntem siguri că nici o 
putere din lume nu ne mai poate despărţi“.

— C. pr. Iulian Gherghel (Caşolf, prot. Sibiu): 
„Unificarea bisericească s-a înfăptuit pentru mîn- 
gîierea noastră şi a credincioşilor noştri“.

— C. pr. Emil Crişan (Hodac, prot. Reghin): 
„Mă simt în Biserica Ortodoxă ca acasă“.

— C. pr. Remus Păcurariu (Petelea, prot. Re
ghin): „Mărturisesc regrete sincere că am aşteptat 
aşa de mult“ (revenit în 1958).

— C. pr. loan Mihai (Bărcut, prot. Făgăraş): 
„în 21 octombrie 1948 sufletul meu a fost plin 
de fericire nespusă“.

— C. pr. Gheorghe Todoran (Odorheiul Săcu- 
iesc, prot. Topliţa): „Mă bucur că am făcut acest 
pas“ (revenind la Biserica Ortodoxă).

— C. pr. Gavril Dunca (Tulgheş, prot. Topliţa): 
„Nu sínt în stare să-mi exprim mulţumirea mea 
sufletească pentru actul Reîntregirii bisericeşti“.

— C. pr. Gheorghe Stînea (Bilbor, prot. To
pliţa): „Astăzi în parohiile noastre este linişte şi 
pace. Credincioşii îşi manifestă ataşamentul atît 
pentru conducerea bisericească, cît şi pentru con
ducerea de stat, asigurîndu-le de devotamentul lor“.

— C. pr. Aurel Al dea (V oivodeni, prot. Tg. 
Mureş): „M-am simţit mereu una cu Biserica Orto- 
doxă-mama, slujind des (înainte de 1948) alături 
de preoţii ortodocşi“.

— C. pr. Victor Napeu (Miheşi, prot. Luduş): 
„Am conştiinţa împăcată că am revenit printre 
primii preoţi în 1948“.

— C. pr. Tertulian Micu (Sărmăşel, prot. Lu
duş): „Cu dragoste am revenit la matca adevă
rului“.

— C. pr. Ieronim Nobili (Cucerdea, prot. Lu
duş): „Revenirea la Ortodoxie a fost un act na
tural, afirmarea (confirmarea) unei atitudini con
stante de o viaţă întreagă“.

— C. pr. Filip Crişan (Sîncel, prot. Aiud): „Re
venirea la Biserica-mamă Ortodoxă a greco-catoli- 
cilor s-a făcut uşor, pentru că nu existau deosebiri

aproape întru nimic. Astăzi în parohia mea Reîn
tregirea este pe deplin sudată“.

— C. pr. Zaharia Borza (Tătîrlaua, prot. Aiud): 
„Ca unul care am făcut parte din fosta Biserică 
grec o-catolică am cunoscut năzuinţa credincioşilor 
de a fi una în credinţă. De aceea, cînd a venit 
timpul, am revenit împreună cu credincioşii la Bi- 
serica-mamă, Biserica Ortodoxă Română. Pe tim
pul cînd am fost preot greco-catolic am slujit îm
preună cu fratele preot ortodox“.

— P. C. prot. Martin Socaciu (Aiud): „Preoţii 
foşti greco-catolici şi ortodocşi s-au considerat tot
deauna fraţi în aceeaşi credinţă străbună“.

— C. pr. loan Sîrbu (Poiana Aiudului, prot 
Aiud): „Actul revenirii la Ortodoxie s-a făcut în

folosul poporului român. Unitatea într-o credinţă 
a credincioşilor români a izvorît dintr-o necesitate 
sufletească a poporului şi de aceea va dăinui tot
deauna“.

în privinţa stării sufleteşti a credincioşilor re
veniţi sínt semnificative, spre pildă, relatările preo
ţilor D. Marinescu (Moişa, prot. Tg. Mureş) şi T. 
Dobrea (Mădăraş, prot. Tg. Mureş), care, veni ti
de peste Car păţi, din eparhii de peste Munţi, au 
păstorit parohii revenite, unde au găsit „credinţa 
strămoşească nealterată“, ceea ce le-a adus „sa
tisfacţii deosebite pe linia de slujire a Bisericii stră
moşeşti şi a Patriei“.

De fapt acum nu mai sínt reveniţi şi vechi or
todocşi, ci toţi sîntem una, ierarhi, preoţi şi cre
dincioşi ai Bisericii strămoşeşti, slujind, în uni
tate deplină, lui Hristos-Domnul nostru şi Patriei 
noastre scumpe.

Red.

Comemorarea de la Sadu
(200 de ani de la moartea episcopului martir Inochentie Micu)

în ziua de Duminică, 22 septembrie 1968, s-a 
făcut în parohia Sadu, de lîngă Sibiu, pomenirea 
marelui episcop Inochentie Micu cu prilejul îm
plinirii a 200 de ani de la moartea lui, precum şi 
a celorlalţi bărbaţi de seamă ridicaţi din această 
comună.

Dimineaţa, la orele 9.30, soseşte în faţa bisericii 
celei mari I. P. S. Sa Mitropolitul N i c o l a e  al 
Ardealului, care este primit în sunetele clopotelor 
de către credincioşi în frunte cu un sobor de preoţi. 
Cuvîntul de „Bun sosit!“ îl rosteşte P. C. prot. 
Nichifor Todor-Sibiu. Răspunzînd, înaltul Ierarh 
îşi exprimă bucuria de a putea lua legătura cu cre
dincioşii acestei parohii, care dovedesc dragoste 
faţă de Biserică şi faţă de Patrie.

în curtea bisericii se săvîrşeşte Sf. Liturghie ar

hierească de către î. P. S. nostru Mitropolit Nico
lae al Ardealului, înconjurat de următorul sobor 
de preoţi: P.C. vicar arhiep. Traian Belaşcu, P.C. 
consilier arhiep. loan Vlad, P.C. pr. prof. Dr. Isi
dor Todoran, Dr. Milan Şesan şi Dr. Corneliu 
Sîrbu, P.C. prot. Dr. Vasile Coman-Braşov, loan 
Dragolea-Sighişoara, Pompiliu Dumbravă-Sf. 
Gheorghe şi Nichifor Todor-Sibiu, P.C. pr. duhov
nic Dr. Simion Radu, C. pr. Dumitru Hămbăşan, 
Nicolae Criştiu şi Victor Bunea, precum şi C. arhid. 
Dr. loan Zăgreanu şi Iosif Bolog. Răspunsurile sínt 
date de corul Catedralei din Sibiu, condus de 
C. diacon loan Popescu.

în cadrul Sf. Liturghii este hirotonit diacon can
didatul la preoţie Popovici Cercel.

(Continuare în pag. 7)

Inochentie Micu, martir al legii strămoşeşti
(U rm are din pag. 5)

sfat naţional românesc. Sinodul a luat în discuţie 
starea poporului român şi refuzurile cu care au fost 
întîmpinate toate cererile vlădicului. La urmă el a 
pus întrebarea: „Dacă toate cîte s-au făgăduit ro
mânilor nu s-ar putea dobîndi, mai voiesc ei să 
ţină unirea sau se leapădă de ea?“ întrebarea a 
produs multă frămîntare, incit mulţi au strigat că 
sínt gata să o părăsească. Tot atunci vlădica Ino
chentie a declarat celor prezenţi că dacă împără
teasa Maria Tereza nu-i va face nici acum drep
tate, se va pune în fruntea clerului şi a poporului 
şi va trece munţii. Deci, după atîtea strădanii de 
a dobîndi drepturi pentru neamul şi Biserica sa, 
Inochentie Micu şi-a dat seama că unirea n-a adus 
nici un folos românilor. De aceea spunea pe bună 
dreptate: „Uniţii văd că le-a mers mai bine pînă 
au fost ortodocşi, decît le merge acuma, căci aflau 
totdeauna scut la voievozii români, cît şi la Mos
cova şi cu sprijinul acestora tot mai erau băgaţi 
în seamă atît la Curtea regească, cît şi în Prin
cipat, ori pe altă cale erau ajutaţi".

Chemat la Viena în 1744, din pricina multelor 
pîri îndreptate împotriva sa, a fost pus în faţa 
unei comisii de judecată, cerîndu-i-se să răspundă la 
82 de învinuiri ce i se aduceau, între care şi aceea 
că răzvrăteşte poporul şi vrea să desfiinţeze unirea 
cu Roma. Refuzînd, a plecat pe ascuns la Roma, 
că în Transilvania nu se putea întoarce. Nădăj
duia poate că Roma îl va ajuta. Papa însă a făcut 
voia curţii împărăteşti de la Viena şi a nobililor 
catolici din Transilvania. De aceea nu i-a mai în
găduit episcopului Inochentie să părăsească Roma, 
ci el a fost silit să renunţe la scaunul de episcop 
în 1751, A dus apoi o viaţă de mizerie, lipsuri, 
foamete şi suferinţe sufleteşti căci i s-au interzis

orice legături cu cei din Transilvania, încît de ni
căieri nu putea primi nici ajutoare materiale, nici 
scrisori, nici veşti. Cu dorul celor lăsaţi acasă în 
suflet, a închis ochii pentru totdeauna la Roma. 
în ziua de 23 septembrie 1768.

Mucenicia şi jertfa lui Inochentie Micu au ară
tat tuturor că nici Roma papală, nici Viena, nici 
iezuiţii, nici nobilii catolici n-au urmărit prin unia- 
ţie binele românilor, ci numai propriile lor interese. 
De aceea, rîndurile celor ce îmbrăţişaseră uniaţia 
se făceau tot mai rare, marea majoritate a cre
dincioşilor transilvăneni rămînînd statornici în cre
dinţa strămoşească. Iar în 1948, cînd se împlineau 
180 de ani de la moartea mucenicească a lui Ino
chentie Micu, în noile condiţii de viaţă şi libertate 
din Patria noastră, clerul şi credincioşii uniţi din 
Transilvania au rupt pentru totdeauna peceţile 
care-i legaseră de Roma papală şi de Viena habs- 
burgică.

Astăzi toţi credincioşii români din Transilvania, 
regăsiţi în 1948 în aceeaşi Biserică strămoşească, 
muncesc împreună spre binele Bisericii şi înflorirea 
necontenită a Patriei. Visul pentru care a luptat 
episcopul martir Inochentie Micu este azi o rea
litate vie : poporul român este liber şi îşi 
făureşte o viaţă din ce în ce mai fericită, clerul 
şi credincioşii legii strămoşeşti sínt în Biserica mo
şilor şi strămoşilor, în Biserica tuturor credincioşi
lor români. De aceea ne plecăm cu pietate în faţa 
marelui episcop luptător pentru legea românească 
şi pentru drepturile poporului, căci lupta şi jertfa 
lui stau — alături de lupta şi jertfa altor ierarhi, 
preoţi şi credincioşi români — la temelia biruin
ţelor de azi, a unităţii noastre bisericeşti şi naţio
nale. Glorioasă să-i fie amintirea în veci !

Mircea Păcurariu
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Vizita f. S. Ipiscop Victorin la Sibiu
în urmă cu doi ani, publicaţiile Centrului nos

tru Arbiepiscopesc au scris despre sfinţirea şi insta
larea (în cursul lunii august 1966) P. S. Episcop 
Victorin Ursache în scaunul Episcopiei Misionare 
Ortodoxe Române în America. La aceste festivi
tăţi era de faţă ca delegat al Bisericii Ortodoxe 
Române şi P. C. Arhim. Prof. Dr. Nicolae Mladin, 
actualul nostru Arhipăstor.

în 18 septembrie 1968, P. S. Victorin, Episcopul 
Episcopiei Misionare Ortodoxe Române în Ame
rica, a sosit în ţara de baştină, ca oaspete al P. F. 
Patriarh Justinian şi al altor Ierarhi ai Bisericii 
Ortodoxe Române.

Venind din Moldova, la 1 octombrie a.c., P. S. 
Episcop Victorin a poposit la Centrul nostru Ar- 
hiepiscopesc din Sibiu ca oaspete al î. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului.

Condus de înaltul nostru Ierarh, a doua zi, 2 
octombrie a.c., P. S. Victorin a vizitat t i p o g r a f i a  

eparhială, o parte din birourile Centrului Arhie- 
piscopesc, Catedrala mitropolitană, precum şi Insti
tutul nostru Teologic. în aula Institutului, înalţii 
Ierarhi au fost salutaţi de P. C. rector Dr. S. Vlad, 
care subliniază, printre altele, bucuria momentului 
precum şi legăturile strînse dintre Mitropolia Ar
dealului şi Biserica noastră în general cu Episcopia 
Misionară Ortodoxă Română în America.

Răspunzînd, P. S. Victorin felicită în primul 
rînd pe î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae pentru 
chemarea arhipăstorească de care a f o s t  î n v r e d 

nicit, arătînd apoi, printre altele, cum „începutu
rile Ortodoxiei în S.U.A. le-au făcut emigranţii ro
mâni din Transilvania“.

(Urmare din pag. 6)

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P.C. vicar Traian B e -  

laşcu rosteşte predica zilei în legătură cu pericopa 
evanghelică de la Luca 5, 1—11, arătînd între 
altele că sădenii pot fi mîndri de vrednicii lor 
înaintaşi comemoraţi astăzi, dar în acelaşi timp 
au datoria morală de a le urma exemplul.

A vorbit apoi Í. P. S. nostru Mitropolit N i - 
c o 1 a e al Ardealului, care a rostit un cuvînt 
ocazional.

în partea introductivă, înaltul Ierarh a arătat 
vechimea credinţei creştine pe pământul ţării 
noastre, precum şi împrejurările istorice grele prin 
care a trecut această credinţă.

Apoi a stăruit în chip deosebit asupra luptei 
pe care poporul român din Ardeal a dus-o îm
potriva împăratului de la Viena, în veacul al 
XVlll-lea, pentru apărarea „legii româneşti“, pre
cum şi pentru dobîndirea drepturilor cuvenite po
porului român.

în această luptă s-a distins episcopul Inochentie 
Micu, fiu al comunei Sadu.

Ajungînd episcop, Inochentie s-a străduit ca 
prin memorii trimise împărătesei Maria Terezia la 
Viena să obţină, pe seama poporului român din 
Vrdeal, drepturile făgăduite prin diploma leopol- 

dină. Dar după 13 ani de luptă, Inochentie a vă
zut că toate strădaniile sale sínt zadarnice.

Atunci Inochentie a adunat, în 6 iulie 1744, un 
sinod la Blaj, căruia Fa pus întrebarea: „Dacă 
toate cîte s-au făgăduit românilor uniţi nu s-ar 
putea dobîndi, mai voiesc ei să ţină unirea ori se 
leapădă de ea?“. Atunci mulţi au strigat că sínt 
hotărîţi să părăsească unirea ori se vor împlini 
cele făgăduite ori nu. Episcopul a răspuns: „Mă 
voi duce la crăiasa; de voi izbuti, bine, dacă nu 
. . . păşesc în fruntea voastră şi plec peste munţi“.

De la Viena, unde i se aduc acuze grave, Ino
chentie fuge la Roma, unde nu găseşte sprijinul 
nădăjduit, ci este ţinut 24 de ani în exil şi mi-

„în legătură cu misiunea noastră bisericească î n  
America — mărturiseşte P. S. Sa — aş vrea să 
vă spun că românii nu şi-au părăsit credinţa din 
străbuni. Avem acolo biserici măreţe, care sínt 
pline de credincioşi. Corurile sínt aceleaşi c a  ş i  
aici, cîntăm aceleaşi cîntări bisericeşti şi româneşti, 
aprindem luminări în faţa aceloraşi icoane orto
doxe răsăritene“.

„Dar credincioşii noştri din America vin ş i  a i c i ,  

în ţara de obîrşie, să vadă viaţa nouă p e  c a r e  o  
duceţi, să se roage şi să plîngă la mormintele pă
rinţilor şi străbunilor. Alipirea lor de Biserica stră
moşească, aceeaşi aici şi acolo, îi menţine strîns 
legaţi de originea lor naţională românească. Ei sínt 
mîndri cînd află înălţimea la care se află Biserica 
Ortodoxă Română şi ţara românească astăzi“.

Omenia românească se vădeşte şi peste mări, 
căci, după relatarea, cinstitoare pentru noi, a P. S. 
Victorin „din statisticile care se fac periodic re
zultă că în America nu există condamnaţi pentru 
călcare de lege de origine română. Faptul acesta 
este apreciat în mod deosebit de celelalte comuni
tăţi naţionale“. în încheiere P .  S .  S a  d o r e ş t e  s t u 
denţilor teologi „să poarte flacăra credinţei noas
tre cu vrednicia străbunilor“.

A vorbit apoi î. P. S. Mitropolit Nicolae, care, 
printre altele, exprimă cîteva impresii din timpul 
celor două luni petrecute în vara anului 1966, în 
America, cu care prilej a constatat că „o părticică 
din sufletul românesc vibrează intens în sînul fa
miliilor de origine română de acolo“, unde „ B i s e r i c a  
săvîrşeşte şi lucrarea de cultivare a limbii române, 
de menţinere şi practicare a obiceiurilor şi datini
lor româneşti. De aceea, multe biserici au la sub
sol săli pentru festivităţi, la care se întîlnesc şi 
se manifestă ca acasă credincioşii români“.

în continuare, î .  P .  S .  Sa f a c e  o  p r e z e n t a r e  a  
vieţii P .  S .  E p i s c o p  V i c t o r i n ,  o r i g i n a r  d e  pe 
plaiurile Bucovinei şi cunoscut ca o „personalitate 
proeminentă a întregii Ortodoxii ş i  a  Mişcării ecu-

zerie. Chinuit şi bolnav, moare la 23 septembrie 
1768.

însemnătatea episcopului Inochentie constă în 
faptul că „a pus bazele luptei pentru lege şi pen
tru drepturile poporului român din Ardeal. Idealul 
pentru care a luptat el şi cei de după el, şi-a gă
sit înfăptuirea în 1918 şi s-a desăvîrşit în zilele 
noastre“.

în continuare, î. P. S. Sa scoate în relief perso
nalitatea celorlalţi fii vrednici ai Sadului: Samuil 
Micu, nepotul episcopului Inochentie Micu; „popa 
Tunsu“ şi loan Molnár Piuariu, fiul acestuia. Toţi 
aceştia sínt „fii buni ai neamului nostru, a căror 
jertfelnicie se va pomeni cu laudă din neam în 
neam“.

în încheiere, înaltul Ierarh dă credincioşilor ur
mătorul îndemn: „Să întărim unitatea în cre
dinţa strămoşească, dar şi unitatea poporului nos
tru în jurul conducătorilor noştri, ca Patria noas
tră să progreseze necontenit şi multilateral“.

în cuvîntul său, parohul locului, C. pr. Dumitru 
Hămbăşan, evocă în chip mişcător figurile celor 
comemoraţi. Apoi mulţumeşte lui Dumnezeu pen
tru că ne-a dăruit aceşti bărbaţi luminaţi. De ase
menea, mulţumeşte î. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae al Ardealului pentru înălţătoarea slujbă 
arhierească şi pentru „învăţăturile scumpe şi fo
lositoare“. De încheiere, subliniază semnificaţia 
praznicului: „Ceea ce ne îndeamnă azi vlădica 
Inochentie, ceea ce ne cere glasul cugetului şi al 
inimii şi ne porunceşte însuşi momentul istoric pe 
care-1 trăim, este de a fi cît mai strîns înfrăţiţi 
întreolaltă, în cuget şi simţiri, toţi românii de pre
tutindeni, că numai în unirea noastră stă puterea 
noastră şi această putere este cea mai sigură che
zăşie a existenţei noastre neclintite ca popor liber 
şi stăpîn pe aceste plaiuri strămoşeşti“.

în continuare, s-a făcut un parastas pentru cei 
comemoraţi, după care a urmat o agapă frăţească.

Participant

menice din America“, precum şi o schiţare a acti
vităţii Episcopiei Ortodoxe Române în America, 
care este în legătură cu Sf. Sinod al Bisericii noas
tre, avînd însă autonomia sa, în încheiere rugind 
pe Dumnezeu „să ne ajute să se întărească legă
turile dintre noi, iar pacea şi înfrăţirea să se a- 
şeze temeinic între popoarele lumii“.

Corul studenţilor teologi a executat apoi cîteva 
bucăţi corale, de cuprins religios şi patriotic.

în cursul aceleiaşi zile, î. P. S. nostru Mitro
polit Nicoale a condus pe P. S. Episcop Victorin 
la Muzeul Bruckenthal, în unele cartiere ale Si
biului, precum şi în fruntaşa comună Răşinari.

Seara, înalţii Ierarhi au luat parte la Vecernie, 
în Catedrala mitropolitană, iar după sf. slujbă au 
au vorbit credincioşilor prezenţi în număr destul 
de mare.

Astfel, î. P. S. Mitropolit Nicolae a dat ex
presie bucuriei prilejuite de vizita la Sibiu a P. S. 
Episcop Victorin; a arătat că legăturile românilor 
ortodocşi de pe îndepărtatele meleaguri ale Ame
rica cu Biserica şi poporul nostru sínt vechi şi vii, 
prezentînd, totodată, personalitatea. Ierarhului oas
pete şi activitatea rodnică, ortodoxă şi românească, 
pe care o desfăşoară.

P. S. Episcop Victorin, impresionat de frumu
seţea Catedralei, o aseamănă cu unele biserici vă
zute la Ierusalim şi pe alte meleaguri, arătînd că, 
de fapt, frumuseţea adevărată a unei biserici o dă 
prezenţa caldă şi activă a credincioşilor din ea.

în continuare, P. S. Sa subliniază alipirea de 
Biserica strămoşească a românilor emigranţi în A- 
merica, legăturile sufleteşti cu ţara, conştiinţa lor 
naţională etc., în încheiere mulţumind 1. P. S. nos
tru Mitropolit Nicolae pentru căldura cu care a 
fost primit la Sibiu şi pentru clipele de desfătare 
sufletească ce i s-au prilejuit.

în 3 octombrie a. c., î. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae a condus pe P. S. Episcop la Mănăstirea 
Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus, unde, obştea 
monahilor, în frunte cu P. Cuv. stareţ loan Dinu, 
a făcut o caldă primire înalţilor Ierarhi.

Reîntorcîndu-se la reşedinţa mitropolitană din 
Sibiu, în după masa aceleiaşi zile P. S. Episcop 
Victorin şi-a luat rămas bun de la Arhipăstorul 
nostru şi, însoţit de P. Cuv. Arhim. Justinian Da- 
lea de la Catedrala Patriarhală din Bucureşti, s-a 
îndreptat spre Cluj şi alte centre episcopeşti cu
prinse în itinerarul vizitei Prea Sfinţiei Sale.

Rep.

Reîntregire
Ding, dang .. . Ding, dang . . .
Cînd în biserici clopote sunau, 
izvorul de-a iubi, de-a fi iubit, 
se împărţea în două — stînjenit 
şi pravile străvechi se destrămau.

I
Ding, dang . . .  Dang, dang . . .  
spun clopotele mai puternic azi 
Nedespărţite-altare lîngă noi 
ne-adună sufletelc-ntr-un şuvoi, 
întreaga boltă-i aur şi amiazi ! . . .

Preot Nicolae Modoiu

Informaţii
— în 2 septembrie 1968, Centrul nostru Arhi

episcopie a avut ca oaspeţi pe P. S. Episcop Jean 
de Saint-Denis, arhipr. Gilles Hardy, arid. 
Pierre Pahud şi d-na Yvonne Winnaret de la Bi
serica ortodoxă anglicană franceză din Paris. în
soţiţi de î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, oas
peţii au vizitat Reşedinţa şi Catedrala mitropoli
tană, tipografia eparhială, biblioteca, aula şi capela 
Institutului Teologic Universitar, fiind impresio
naţi de cele văzute.

uCu acest prilej, î. P. S. Mitropolit Nicolae a 
dăruit, pentru Biserica menţionată, un rînd de veş
minte preoţeşti, gest creştinesc pentru care s-a mul
ţumit în chip cu totul special.

#
— în 14—15 septembrie 1968, î. P. S. nostru 

Mitropolit Nicolae a primit vizita d-nei Winifred 
Wagner din Bayreuth, vestit centru cultural ger
man,̂  însoţită de d-na V. O. Goga (Ciucea). Par- 
ticipînd la Sf. Liturghie din Catedrala mitropoli
tană, Duminică, 15 septembrie a.c., oaspeţii au ră
mas deosebit de impresionaţi de sf. slujbă cît şi 
de cele văzute la Centrul nostru Arhiepiscopesc.

Comemorarea de la Sadu
(200 de ani de la moartea episcopului martir Inochentie Micu)
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Cuvînt creştinesc de învăţătură
Sfînta noastră Biserică a rînduit din vremuri 

străvechi cinstirea sfinţilor, acei „casnici şi prieteni 
ai lui Dumnezeu“ care, prin pilda vieţii lor, au 
devenit pentru toţi creştinii adevărate modele de 
virtute. De aceea, în decursul anului bisericesc, 
alături de sărbătorile sau praznicile împărăteşti — 
rînduite în cinstea şi preamărirea lui Dumnezeu 
cel întreit în feţe, ca şi în cinstea Sfintei Fecioare 
Maria, împărăteasa maică — Sfînta Biserică a 
aşezat zile de sărbătoare spre pomenirea şi lauda 
unora dintre cei mai însemnaţi sfinţi. între aceştia, 
la locul cel mai de cinste e aşezat Sf. loan Bote
zătorul, singurul sfînt care face legătura între Ve
chiul şi Noul Testament.

Dar în timp ce Sf. Biserică a stabilit în general 
ca zile de pomenire a sfinţilor ziua morţii acestora, 
pentru că moartea lor e strămutarea de la viaţa 
cea trecătoare la viaţa veşnică, de la înjosire la 
înălţare, de la sclavie la libertate, aşadar ziua mor
ţii acestora e ziua naşterii lor spre o nouă viaţă, 
viaţa cea adevărată şi veşnică, la Sf. loan Boteză
torul — asemenea Sfintei Fecioare Maria — i se 
prăznuieşte şi ziua naşterii (la 24 iunie), deoarece 
după însăşi mărturia Mîntuitorului: „Nu s-a ridi
cat între cei născuţi din femei nimenea mai mare 
deck loan Botezătorul...“ (Matei 11, 11). Şi e 
de înţeles cu atît mai mult ca acestui sfînt să i se 
serbeze şi ziua naşterii ca o zi de bucurie pentru 
creştini, cu cît naşterea acestuia a adus o marc 
bucurie lui Zaharia şi Elisabetei, părinţilor săi, ca 
şi rudeniilor şi cunoscuţilor, la vremea pe care o 
vestise îngerul Gavriil, cînd Zaharia preotul, ta
tăl pruncului, insuflat cu duh profetic, a rostit cu
vintele: „Şi tu, fiule, proroc al celui Preaînalt te 
vei chema, căci vei merge înaintea feţei Domnului, 
ca să găteşti căile Lui şi ca să dai cunoştinţa mîn- 
tuirii poporului său, pentru iertarea păcatelor lui“ 
(Luca 1, 76—77).

Din cărţile sfinte ale Vechiului Testament cu
noaştem că la poporul evreu cea mai mare bine
facere cu care Dumnezeu învrednicea o familie, 
era un număr cît mai mare de copii cu care aceasta 
era binecuvîntată, iar cea mai mare ruşine şi ocară 
pentru o femeie, era ca ea să rămînă stearpă. De 
aceea Lia, una din soţiile lui Iacob, cînd i-a năs
cut acestuia al şaselea copil, a zis: „Dar minunat 
mi-a dăruit Dumnezeu în timpul de acum ! De 
aceea bărbatul meu va şedea la mine, căci i-am 
născut şase feciori“ (Gen. 30, 20). Asemenea, în 
timpul judecătorilor, îngerul Domnului s-a arătat 
femeii lui Manoe şi i-a zis: „Iată tu eşti stearpă 
şi nu naşti, dar vei zămisli şi vei naşte fiu. Pă- 
zeşte-te dară. . .  pentru că pruncul acesta va fi 
chiar din pîntecele mamei sale nazireu al lui Dum
nezeu, şi va începe să mîntuiască pe Israil din 
mîna filistenilor“ (Jud. 13, 3—5). Tot aşa se ex
plică şi durerea Anei, soţia lui Elcana, din pricină 
că Domnul „închisese pîntecele ei“, de asemenea şi 
votul pe care această femeie l-a făcut înaintea cor
tului Domnului, la Şilo: „Atotputernice, Doamne, 
Dumnezeule Savaot, de vei căuta la întristarea 
roabei Tale şi-ţi vei aduce aminte de mine şi de 
nu vei uita pe roaba Ta, ci vei da roabei Tale un 
copil de parte bărbătească, îl voi da Ţie şi nu va 
bea nici vin nici sicheră, nici brici nu se va atinge 
de capul lui“ (I Sam. 1, 11).

Precum ne istoriseşte Sfîntul evanghelist Luca, 
la fel s-a întîmpliat şi cu preotul Zaharia şi cu 
soţia sa Elisabeta, cea zisă stearpă, rudenia Sfintei 
Fecioare Maria: „Aceştia amîndoi erau drepţi îna
intea lui Dumnezeu, urmînd toate poruncile şi le
gile Domnului fără prihană, însă nu aveau copii, 
pentru că Elisabeta era stearpă şi amîndoi erau 
înaintaţi în vîrstă" (Luca 1, 6—7). Şi în timp ce 
Zaharia slujea la templu, i s-a arătat îngerul Ga
vriil în dreapta altarului tămîierii, iar Zaharia 
văzîndu-1 a fost cuprins de frică. Dar îngerul i s-a 
adresat lui Zaharia astfel: „Nu te teme, Zaharie, 
că s-a auzit rugăciunea ta şi Elisabeta femeia ta 
îţi va naşte un fiu şi-i vei pune numele lui loan. 
Acela îţi va fi bucurie şi veselie şi mulţi se vor 
bucura de naşterea lui, căci va fi mare înaintea 
Domnului. . . “ (Luca 1, 13—15). Iar Elisabeta, 
cînd s-a aflat grea, a rostit aceste cuvinte: „Astfel 
a făcut Domnul milă cu mine, cînd a voit să ridice 
ocara mea dintre oameni“ (Luca 1, 25).

Dar bucuria pe care o poate aduce naşterea unui 
copil în sinul unei familii, nu este mărginită nici 
de loc, nici de timp. Ea nu e o bucurie care să fi 
cuprins numai familiile amintite în Biblie, familii 
învrednicite de Dumnezeu în mod special cu harul 
Său, noii născuţi fiind aleşii Domnului în planul 
Său de mîntuire a neamului omenesc, de asemenea 
ea nu e o bucurie pe care să o fi trăit numai fa

miliile din timpurile biblice, ci ea este o bucurie 
care are un caracter general, făcîndu-şi loc în fa
miliile de pretutindeni şi de totdeauna, deoarece 
ea e legată de natura socială a omului. Tocmai de 
aceea şi în zilele noastre, mai puţine sínt familiile 
care să nu dorească să aibă copii, şi mai nume
roase sínt acelea în care naşterea copiilor este 
un prilej de aleasă bucurie şi mulţumire sufle
tească, oricît de mari ar fi greutăţile împreunate 
cu creşterea copiilor şi oricîtă răspundere ar avea 
părinţii în educarea acestora.

Din nenorocire însă, există multe familii care nu 
cunosc şi nici nu vreau să cunoască bucuria pe care 
o aduce un nou născut, deoarece soţii punînd mai 
presus de orice comoditatea, timpul liber şi lipsa 
de răspundere, iar femeile îndeosebi punînd mai 
presus de orice frumuseţea lor fizică şi nesocotind 
cu totul frumuseţea morală, nu doresc să aibă copii 
şi fac tot ce le stă în putinţă, spre a nu avea 
copii ! Şi ceea ce e mai dureros, este că această 
mentalitate a pătruns şi în familiile tinere, prove
nite din familii cu vechi tradiţii creştine ! Nesoco
tind porunca dată de Dumnezeu primilor oameni: 
„Creşteţi şi vă înmulţiţi şi stăpîniţi pămîntul. . . “ 
(Gen. 1, 28), poruncă şi binecuvîntare în acelaşi 
timp, în loc să aducă în familie bucuria şi atmos
fera sănătoasă a maternităţii, multe soţii îşi rui
nează sănătatea, utilizînd mijloace anticoncepţio
nale sau medicamente şi practici avortive. Astfel, 
aceste femei, fie din inconştienţă şi ignoranţă, fie 
cu bună ştiinţă, săvîrşesc unul dintre cele mai mari 
păcate, pe care morala creştină îl numără la păca
tele strigătoare la cer, deoarece e un păcat atît 
împotriva naturii sau a firii, cît şi împotriva po-

Priviri în trecut
(Un veac de la votarea Statutului organic 

şagunian)
Duminică, 29 septembrie 1968, s-a prăznuit în 

Catedrala mitropolitană din Sibiu împlinirea a o 
sută de ani de la votarea Statutului Organic şa
gunian.

Cu acest prilej, î. P. S. nostru Mitropolit 
N ic o 1 a e al Ardealului — înconjurat de un so
bor de preoţi — a săvîrşit Sf. Liturghie arhie
rească, în cadrul căreia a fost hirotonit întru pres
biter C. diacon Popovici Cercel pentru parohia 
Nocrich-Ţichindeal.

La priceasnă, a predicat P. C. vicar arhiepisco- 
pesc Traian Belaşcu în legătură cu pericopa zilei 
(Luca 6, 31—36), arătînd — între altele — că 
Biserica noastră a avut bărbaţi care au dovedit 
vrednicii deosebite. între aceştia este şi marele mi
tropolit A. Şaguna, care a predominat cu perso
nalitatea sa o bună parte din a doua jumătate a 
veacului al XIX-lea. De numele lui se leagă Sta
tutul organic, legea bisericească votată acum o sută 
de ani, în baza căreia Congresul naţional bisericesc 
din Ardeal a devenit un adevărat parlament româ
nesc, care dezbătea toate problemele legate de viaţa 
poporului român ardelean.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, a vorbit î. P. S. nos
tru Mitropolit N i c o 1 a e al Ardealului, care a 
rostit un cuvînt ocazional.

î. P .S. Sa a înfăţişat mai întîi lupta episcopului 
martir Inochentie Micu, care s-a străduit — prin 
nenumărate memorii trimise Curţii imperiale de la 
Viena — să obţină, pe seama poporului român din 
Ardeal, drepturile făgăduite prin diploma leopol- 
dină în schimbul trecerii la „legea împăratului“.

în continuare, înaltul Ierarh a arătat că între 
cei care au dus mai departe lupta lui Inochentie, 
un bărbat de seamă este A. Şaguna, însufleţit de 
aceeaşi dragoste de legea strămoşească şi de popor.

Prin lupta sa, Şaguna a reuşit să reînfiinţeze 
vechea mitropolie a Transilvaniei, pe care a în
zestrat-o cu un statut de organizare, care a devenit 
baza vieţii românilor ardeleni.

Importanţa Statutului organic şagunian constă 
în faptul că consfinţeşte independenţa Mitropoliei 
ardelene faţă de orice altă Biserică, precum şi au
tonomia ei faţă de Stat; consfinţeşte caracterul na- 
ţional-românesc al Bisericii ardelene şi recunoaşte 
drepturile mirenilor, ale poporului în Biserica lui 
Iisus Hristos.

Faptul acesta a dat putere Bisericii, care a spri
jinit astfel poporul român în dezvoltarea lui pe 
calea progresului pe plan cultural şi economic.

Pomenirea lui Inochentie şi Şaguna ne obligă 
să ne împlinim şi noi datoria faţă de Biserică şi 
faţă de Patrie, trăind cu toţii în unitate desăvîrşită.

runcii exprese a lui Dumnezeu, pentru înmulţirea 
neamului omenesc. E păcat strigător la cer, de
oarece nelegiuirea e atît de mare, încît cere de la 
Dumnezeu pedepsirea necondiţionată a celor ce îl 
comit. Iată de ce, Sfînta noastră Biserică a salutat 
cu o deosebită satisfacţie şi mulţumire, măsurile 
luate în ultima vreme de către conducerea noastră 
de stat, pentru întărirea familiei şi pentru ocroti
rea mamei şi a copilului şi îndeosebi prevederile 
Decretului nr. 770 din 29 septembrie 1966, prin 
care se interzice sub cele mai aspre sancţiuni, în
treruperea cursului sarcinii.

Dar pentru ca măsurile luate de către condu
cerea noastră de stat în vederea sporirii natalităţii 
să devină cît mai eficace, este necesar ca în fami
liile noastre, şi îndeosebi în cele tinere, să se in
staureze o atmosferă mai sănătoasă şi mai favora
bilă naşterii şi creşterii de copii, deoarece numai 
astfel căsătoria îşi poate îndeplini principalul ei 
scop moral: înmulţirea neamului omenesc. De aceea, 
soţiile cu adevărat creştine, ca şi tinerele ce doresc 
să devină soţii, au datoria să se pătrundă şi să 
se însufleţească de exemplul mamelor binecuvîntate: 
al mamei lui Samson, al Anei, mama lui Samuil, 
al Elisabetei, mama Sfîntului loan Botezătorul şi 
al altora care au dat naştere şi au crescut copii, în 
frica lui Dumnezeu.

înarmaţi cu astfel de gînduri şi pătrunşi de ast
fel de simţăminte, tinerii creştini trebuie să do
rească a deveni părinţi, pentru a se împărtăşi de 
bucuria pe care numai copiii o pot aduce în familie. 
Prin aceasta familia creştină îşi va regăsi temeliile 
ei adevărate, după cuvîntul psalmistului: „Femeia 
ta va fi ca o viţă rodită înlăuntrul casei tale şi 
copiii tăi vor fi ca nişte mlădiţe tinere de măslin 
împrejurul mesei tale. Aşa se binecuvintează omul. 
care se teme de Domnul" (Ps. 127, 3—4).

I. Zăgrean

0 vizită prietenească
în zilele de 14 şi 15 septembrie 1968 ne-au vi

zitat, venind din Jugoslavia, 3 studenţi germani, 
dintre care doi fiind călugări şi studenţi în ulti
mii ani de teologie, iar al treilea fiind mirean.

Mănăstirea benediezină din Niederalterich (Ba
varia), unde sínt închinoviaţi primii doi tineri, se 
cunoaşte de mult ca activînd pe linia apropierii 
ecumeniste dintre Biserici, reprezentînd o linie din 
cele mai moderate din întreaga Biserică Romano- 
Catolică şi din cele mai apropiate de Ortodoxie. 
Notăm că revista „Una Sancta", pe care o edi
tează de peste 20 de ani, este foarte pozitiv apre
ciată în lumea teologică de azi, fiind, alături de 
centrul asumţionist de la Chevetogne din Belgia 
(rev. „Irenikon“) şi de alte cîteva centre, unul din 
focarele cele mai cunoscute ale cercurilor biseri
ceşti şi teologice rom. catolice, care tind la apro
pierea dintre Biserici pe calea cunoaşterii directe, 
prin vizite reciproce, prin adoptarea slujbelor şi 
rînduielilor orientale şi prin combaterea din toată 
puterea a spiritului îngust confesional, ce mai do
mină încă în unele cercuri conservatoare ale catoli
cismului de după cel de al doilea conciliu din Va
tican. De cîţiva ani, toate slujbele bisericeşti (ve
cernie, utrenie, liturghie, ceasuri liturgice etc), apoi 
costumul preoţesc şi hainele liturgice folosite la 
monahii din Niederalterich sínt cele ortodoxe. E 
drept că deocamdată e vorba doar de un început 
modest (abia vreo 7—8 monahi), dar noi ne bucu
răm că spiritul şi organizaţia Bisericii noastre Or
todoxe au început şi în Apus a fi apreciate şi chiar 
admirate.

Tinerii studenţi şi călugări germani amintiţi au 
petrecut în Jugoslavia vreo 3 săptămîni, fiind oas
peţii facultăţii teologice din Belgrad, care i-a con
dus prin cîteva mănăstiri ortodoxe, spre a cunoaşte 
în mod palpabil viaţa monahismului oriental. La 
noi, fiind în drum spre patrie, au cercetat doar 
Mănăstirea Brîncoveanu, unde P. C. Arhim. loan 
Dinu şi Serafim Popescu i-au primit cu drag şi 
le-au prezentat viaţa din obştea de la Sîmbăta.

Duminică 15 sept., după Sf. Liturghie din Cate
drală, oaspeţii au fost primiţi de I.P.S. Mitropolit 
Nicolae Mladin, fapt pe care ei l-au interpretat ca 
pe o mare cinste. Expunîndu-şi impresiile şi ascul- 
tînd din partea I. P. S. Mitropolit o serie de con
sideraţii privind atitudinea ortodoxă faţă de pro
blemele ecumeniste şi ale apropierii dintre Biserici 
ca şi ale luptei pentru pace, tinerii au plecat în 
după-masa aceleiaşi zile spre ţara lor, făgăduind să 
revină.

T. Bodogae
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